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  گروه فني و توليد
  نيا  اميررضا حكمت  گروه مدير

  اميرمحسن اسدي  دفترچهمسئول 

 مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مدير گروه: محيا اصغري

  مهسا سادات هاشمي: مسئول دفترچه 

 سيده صديقه ميرغياثي حروف نگاري و صفحه آرايي

 حميد محمدي ناظر چاپ

  
، آدرس   kanoon.irبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به سايت 

 مراجعه كنيد. kanoon11t@و آدرس تلگرامي kanoon_11t@اينستاگرامي 

  چرا بايد كتاب سوالات پرتكرار را از تابستان شروع كرد؟
كند تا يادگيري خودتان را تثبيت كنيد. در كتاب سوالات پرتكرار امتحاني شما با سوالات پرتكرار در  حل تمرين تشريحي به شما كمك مي

ايد. تمرين سوالات اين كتاب از  ها را در هر مبحث كار كرده امتحانات مدارس كشور مواجه شده و مطمئن هستيد كه بهترين سوال
  شدن از الان براي امتحانات نهايي سال بعد! از همين تابستان براي موفقيت در امتحانات نهايي و كنكور تلاش كنيد. تابستان يعني آماده
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سؤالات طراحي – )1(شناسي  زيست

)(حسين منصوري مقدم  »  1«گزينة - 1

صحيح است.» د«تنها مورد 
ها است (نادرستي دانيم كبد محل ذخيره آهن و برخي ويتامين همانطور كه مي

هـا و گلـوكز بـه اسـيد  مورد ب به دليل قيد همه) علاوه بر آن، با جـذب آمينـو  
.پردازد ساخت گليكوژن و پروتئين مي

  بررسي موارد :

دهـد. از است كه محلول آب آهـك را تغييـر رنـگ نمـي     O2الف) منظور گاز 

موجــود در خــون ســياهرگ بــاب كبــدي توســط O2كــه بخشــي از  آنجــايي
شـود پـس ميـزان اكسـيژن در سـياهرگ بـاب از هاي كبد مصـرف مـي   سلول

بيشتر است. (نادرستي الف)سياهرگ فوق كبدي 
دهـد ميـزان برخـي ها را انجام مـي  كه كبد ذخيره برخي ويتامين ب) از آنجايي

هاي سـياهرگ بـاب كبـدي از سـياهرگ فـوق كبـدي بيشـتر اسـت. ويتامين
(نادرستي مورد ب به دليل قيد همه)

د جـذب و تبـديل بـه گليكـوژنج) منظور از اين مورد گلوكز است كه در كب ـ
(نادرستي ج)شود. مي

اسيدهاي سياهرگ باب كبـدي را د) در كبد ساخت پروتئين با استفاده از آمينو
كبـدي بيشـتر  هاي سياهرگ باب از سياهرگ فوق اسيد داريم پس تعداد آمينو

است. (درستي د)
  )27ة ، صفح1شناسي  (زيست) گوارش و جذب مواد(

----------------------------------------------  

سجاد تركمان) محمد(    »2«زينة گ- 2

هـاي نـوع اول ديـواره هاي نوع دوم ديواره ظاهري كاملاً متفاوت با ياخته ياخته
 هاي نوع اول دارند. تري نسبت به ياخته اندازة كوچك ها دارند. اين ياخته

ها: بررسي ساير گزينه
طبق شكلها  تر هستند. هسته اين ياخته هاي نوع اول فراوان ياخته »:1«گزينة 

هـاي هاي ديـواره مـويرگ   تري نسبت به هسته ياخته كتاب درسي اندازه بزرگ
خوني اطراف حبابك دارند.

هاي وارد شده به حبابك نقش خواري ميكروب ماكروفاژها در بيگانه »:3«گزينة 
بنـدي هـاي ديـواره حبابـك طبقـه     ها جـزء ياختـه   دارند. دقت كنيد اين ياخته

شوند. نمي
هـاي نـوع دوم تري نسبت به ياخته هاي نوع اول اندازه بزرگ ياخته »:4«گزينة 

ها طبق شكل كتاب در قسمتي كه هسـته قـرار گرفتـه ديواره دارند. اين ياخته
تري دارند. است، ضخامت بيش

  )38و  37هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) تبادلات گازي(
----------------------------------------------  

رضا گلزاري) محمد(    »1«گزينة -3

بررسي موارد:
 هستند.دو هورمون سكرتين و گاسترين منظور، » : الف«مورد 
.در پرز تنها لايه مخاط وجود دارد  »:ب«مورد 
پنج. مري ، معده ، روده باريك ، روده بزرگ ، راست روده. »:ج«مورد 
تـقي     : صفر»د«مورد  اـثير مس تـرين قـرار. هيچ ياخته اي در حفـره معـده تحـت ت م گاس
گيرد.  نمي

هاي مخاط و زيرمخاط را داريم. در چين حلقوي لايه »:هـ«مورد 
  )29و  28، 25هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) گوارش و جذب مواد(

----------------------------------------------  

)رضا نوري(    »4«گزينة - 4

وارد ده مثل لوزالمعدهب درسي خون بخش پاييني معكتا 15با توجه به شكل 
شود. يك انشعاب از سياهرگ باب مي

ها: بررسي ساير گزينه
خون طحال : توجه كنيد كه لوزالمعده جزو لولة گوارش نيست.»3و  1«گزينة 

شود. با خون قوس كوچكتر معده (بخش راست معده) به يك انشعاب وارد مي
اريـك وارد يـك انشـعابخون كولون بالارو همانند انتهـاي روده ب »: 2«گزينة 

رو! شود نه كولون پايين مي
  )27 و 26هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست) گوارش و جذب مواد( 

----------------------------------------------  

مقدم) علي عبدالهي(    »3«گزينة - 5

اي در فضاي حفرة گوارشي، ذرات غذايي بـا ياخته در هيدر پس از گوارش برون
شـوند. امـا پارامسـي فاقـد هاي پوشانندة اين حفره وارد مي ياخته بري به درون

اي هاي غذا در انتهاي حفرة دهاني، با تشكيل كيسـه  حفرة گوارشي است و ذره
شوند. ل غذايي، وارد ياخته ميوغشايي به نام واكوئ
ها: بررسي ساير گزينه

انجـام اي ياختـه  در پارامسي گـوارش غـذا تنهـا بـه صـورت درون      »:1«گزينة 
باشيد كرم كدو فاقد دهان و دستگاه گوارش و در نتيجـه شود؛ توجه داشته مي

اي غذا است و مواد مغذي را از سـطح ياخته اي يا برون ياخته فاقد گوارش درون
كند. بدن جذب مي

دان بخش حجيم انتهاي مري است كه در آن غـذا ذخيـره و چينه :»2«گزينة 
باشند. دان مي خوار داراي چينه دة دانهشود. هم ملخ و هم پرن نرم مي
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سـازد.   دستگاه گوارش انسان آنزيم لازم براي تجزية سلولز را نمـي  »:4«گزينة 
نيز گوارش سلولز بـه كمـك آنـزيم سـاخته شـده       در پستانداران نشخواركننده

هـاي   آنزيم سـاخته شـده در ياختـه    هاي موجود در معده (و نه  توسط ميكروب
  شود. ر) انجام ميديوارة معده جانو

  )32تا  30هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) گوارش و جذب مواد(  
----------------------------------------------  

 )زاده پيام هاشم(    »4«گزينة  - 6

ترين بخش لوله گوارش در گاو، سيرابي است. غذا بعد از عبور از سيرابي وارد  حجيم
  كند. نيمه جويده را از سيرابي دريافت مي شود. نگاري فقط يكبار غذاي نگاري مي

  ها: بررسي ساير گزينه
دان است. غذا بعد از عبور  ترين بخش لوله گوارش ملخ چينه حجيم »:1«گزينة 
هاي گوارشي ترشـح   ملخ آنزيم ةمعد پيش .شود دان وارد پيش معده مي از چينه

  كند. نمي
دان  خـوار، چينـه   دانـه  ترين بخش لوله گوارش پرنده حجيم »:3«و » 2« گزينة

خوار نزديـك   دانه شود. در پرنده دان وارد معده مي است. غذا بعد از عبور از چينه
تـرين انـدام    ترين بخش لوله گوارش به سطح پشتي بدن سنگدان است. بـزرگ  

 خوار، كبد است كه با سنگدان در ارتبـاط  در ارتباط با لولة گوارش در پرندة دانه
  مستقيم است.

  )33تا  31هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) و جذب مواد گوارش(  
----------------------------------------------  

 )پور مزهجاد حس(    »4«گزينة  -7

 
كه زنده هستند، نياز به  هاي گردني و شكمي به خاطر اين حال ماهيچه همهدر 

همـواره  مانده  مصرف انرژي دارند. تبادل گازها در همه حال به لطف حجم باقي
  پذيرد.   صورت مي

  ها: بررسي ساير گزينه
بند منقبض  اي خارجي و ميان در دم عادي، تنها ماهيچة بين دندهبراي مثال  »: 1«گزينة 

  شود.  مي
تر بياييم، فشـار جنـب بيشـتر     ، هر چقدر پاييننگاره دم منحنيدر »: 2«گزينة 

  د.).  باش شود. (بيشترين فشار جنب مربوط به بازدم عميق مي مي

گيـرد. در هنگـام    النخاع صورت مي دم با ارسال پيام عصبي از بصل»: 3«گزينة 
بند (ديافراگم) با محـل دو شـاخه شـدن نـاي افـزايش       ميان دم فاصله ماهيچه

كنـد و از حالـت گنبـدي بـه      يابد چون ديافراگم به سمت پايين حركت مي مي
  آيد.   حالت مسطح درمي

  )43تا  40هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) تبادلات گازي(  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(    »3«گزينة  -8
  ها: بررسي گزينه

 هاي آشكار در بسياري از جانوران است.  يژگيويكي از  كشيدننفس »: 1«گزينة 
  صحيح است.  ششدر رابطه با مجموع دو »: 2«گزينة 
ربن گازهـايي هسـتند كـه اتـم اكسـيژن در      اكسيد ك و دي اكسيژن »:3«گزينة 

ساختار خود دارند و جايگاه متفاوتي براي اتصال بـه هموگلـوبين دارنـد. دقـت     
هاي دانشمندان در ابتدا، وجود سه گـاز نيتـروژن، اكسـيژن و     كنيد كه پژوهش

  دي اكسيد كربن را در هوا نشان داد.  
بـريم. گروهـي از    مـي  به نادرستي اين گزينه پي 7دقت به شكل  با» 4«گزينة 
  هاي اصلي قرار دارند.   ها در موقعيتي بالاتر نسبت به نايژه نايژك

  )37تا  34هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) تبادلات گازي(  
----------------------------------------------  

 محمد نشتايي) حسن(    »2«گزينة  - 9
خشـي از لولـة گـوارش)    هاي كنـاري معـده (ب   گاسترين با اثر بر ياختههورمون 

شود. هورمون سكرتين نيـز بـا    هاي معده مي موجب افزايش ترشح اسيد و آنزيم
(كه بخشـي از لولـة گـوارش نيسـت!) موجـب افـزايش ترشـح         لوزالمعدهاثر بر 

يابد. پپسـين بـراي تجزيـة     بيكربنات شده و پپسين در اثر گاسترين افزايش مي
 ها نياز به مولكول آب دارد. پروتئين

  ها: ررسي ساير گزينهب
هاي پوششي موجود در سـاختار   گاسترين همانند سكرتين از ياخته »:1«گزينة 

شـود. گاسـترين از معـده و سـكرتين از دوازدهـه ترشـح        لوله گوارش ترشح مي
   شود. مي

معـده شـرايط را بـراي عمـل آنـزيم       pHگاسترين با كاهش دادن  »:3«گزينة 
دوازدهـه شـرايط را    pHبـا افـزايش دادن   كند. سكرتين هم  پپسين فراهم مي

نمايـد. پپسـين و پروتئازهـاي     فـراهم مـي   لوزالمعـده براي فعاليت پروتئازهـاي  
هـايي هسـتند كـه     ها پـروتئين  پردازند. آنزيم ميها  به تجزية پروتئين لوزالمعده

  دهند. هاي شيميايي را افزايش مي سرعت واكنش
دنبال ورود بـه سـياهرگ (رگـي بـا      هم گاسترين و هم سكرتين به »:4«گزينة 

  برسند. بروند تا سپس به قلب ون كم اكسيژن) ابتدا بايد به كبدخ
  )28و  23تا  21هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  
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 )حسين منصوري مقدم(    »2«گزينة  - 10

باشند و تنهـا   نادرست مي» 4«و » 3«، » 1«، موارد 40شكل صفحة  بهوجه با ت
  صحيح است.» 2«مورد 

  )40ة ، صفح1شناسي  (زيست تبادلات گازي)(  
----------------------------------------------  

  آشناسوالات  –) 1(شناسي  زيست
  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -11

هاي معده / بخـش   = كيسه3/ بخش  معده = پيش2دان / بخش  = چينه1بخش 
  روده = راست4

  . شوند يروده وارد و سپس از مخرج دفع م پس از عبور از روده، به راست افتهيگوارش ن مواد
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. دان بخش حجيم انتهاي مري است كه در آن غذا ذخيره و نرم مي چينه»: 1«گزينة 
شـود.   معده وارد مي به بخش كوچكي به نام پيشدان،  غذا پس از چينه»: 2«گزينة 

  شوند. معده وارد مي كنند كه به پيش هايي ترشح مي هاي معده، آنزيم معده و كيسه
هـايي دارد كـه بـه     هاي معـده) دندانـه   معده (نه كيسه ديوارة پيش»: 3«گزينة 
  كنند. شدن بيشتر مواد غذايي كمك مي خرد

  )31ة صفح ،1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »1«گزينة  - 12
شود و با اثر بر لوزالمعده موجب  هورمون سكرتين از دوازدهه به خون ترشح مي

  شود ترشح بيكربنات افزايش يابد. مي
  )28و  27، 21ي  ها صفحه  ،1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  - 13
 99كنكـور سراسـري    163و  156در صورت سوال، از مفاهيم و سـبك سـوال   

 استفاده شده است.  

دهنـد، شـامل    هاي دستگاه گوارش كه خون خود را به سياهرگ بـاب مـي   اندام
  شود:   موارد زير مي

  رودة بزرگ  )4ريك   رودة با  )3) معده   2  لوزالمعده) 1
هر موردي كه شامل يك، دو يا سه اندام گوارشي ذكر شده در بالا شود، جواب 

  است.  » گروهي«سوال و مطابق با قيد 
  بررسي موارد درست: 

جـزء لولـه گـوارش     لوزالمعـده صحيح نيسـت؛ زيـرا    لوزالمعدهالف) در رابطه با 
  نيست.  

گوارشـي    ا رودة بـزرگ، آنـزيم  ب) در رابطه با رودة بزرگ صحيح نيسـت؛ زيـر  
  كند. ترشح نمي

  )27و  26، 23تا  18هاي   صفحه ،1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »  4«گزينة  - 14
هـاي   و ترشـح آنـزيم   مـواد  معدة ملخ همانند رودة باريك انسان، جايگاه جـذب 

زدهه (بخش ابتدايي رودة باريك) هماننـد بخـش انتهـاي آن    گوارشي است. دوا
شود، در سمت راست بدن قرار گرفته اسـت. كيسـة    كه به روده بزرگ ختم مي

  صفرا نيز در سمت راست بدن واقع شده است. 
دقت كنيد، هزارلاي گاو همانند رودة بـزرگ انسـان در   » 1«در رابطه با گزينة 

هاي داخلي و خـارجي قـرار    ت روده، بندارهجذب آب نقش دارد. در انتهاي راس
، راسـت روده بعـد از رودة   26دارند. با توجه به متن كتـاب درسـي در صـفحة    

    بزرگ قرار دارد و جزء آن نيست.
  )32و  31، 28، 26، 20، 18هاي  صفحه ،1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »  4« گزينة -15

  اند. منظور اين سوال روده بزرگ است. موارد درست  همة
  بررسي همة موارد:

الف) حركات روده بزرگ آهسته است و توانـايي ترشـح ليـزوزيم نيـز در انـواع      
  هاي لوله گوارشي از جمله اين بخش وجود دارد. بخش

ر ب) بالاترين بخش آن انتهاي كولـون عرضـي اسـت كـه در سـمت چـپ قـرا       
  گيرد. بنداره انتهاي مري نيز در سمت چپ قرار دارد. مي

روده داراي بنداره خارجي و داخلي است كه بنـداره خـارجي بزرگتـر     ج) راست
  باشد. اي و غيرمنشعب) مي بوده و داراي ماهيچه اسكلتي (استوانه

عقبـي روده    د) انتهاي روده باريك كه در جذب بيشترين نقش را دارد به بخش
 )14صل است. (با توجه به شكل كور مت

  )27و  26هاي   صفحه ،1شناسي  زيست() گوارش و جذب مواد(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(    »2«گزينة  - 16

هـا و پيوسـتن اكسـيژن بـه      آزاد شدن اكسيژن از هموگلوبين در مجاورت بافت
دانـيم كـه در مجـاورت    مـي  دهـد.  هـا رخ مـي  هموگلوبين در مجاورت حبابـك 

    شود.اكسيد از بيكربنات ازاد ميدي ها كربن حبابك
  )39و  38هاي      صفحه ،1شناسي  زيست() تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  
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 )كتاب آبي(  »   1«گزينة  -17

  ستند.دار ه ماند كه اين مجاري مژه هواي مرده در مجاري تنفسي باقي مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا خـارج    ترين بـازدم نيـز از شـش    مانده حتي با عميق هواي باقي»: 2«ة گزين
  شود. نمي
نيـز   و سـلامت فـرد   ها در هر دقيقـه  حجم تنفسي به تعداد تنفس»: 3«ة گزين

  ها در فرد سالم، به سن و جنسيت نيز بستگي دارد.  مقدار حجم بستگي دارد.
    شود. ورفاكتانت از اواخر دوران جنيني آغاز ميترشح س»: 4«ة گزين

  )43صفحة  ،1شناسي  زيست() تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »  4«گزينة  - 18

در تنفس آرام و طبيعي، ديافراگم نقش اصلي را برعهـده دارد. در طـي فراينـد    
به حالت مسطح  شكل است راحت گنبديه در حالت استديافراگم كة دم ماهيچ

ها هـواي بيـرون    علت كاهش فشار هواي درون شش آيد. در هنگام دم به درمي
شود كه در ايـن زمـان بخشـي از هـواي دمـي در مجـاري        به درون كشيده مي

  گويند.   ماند كه به آن هواي مرده مي تنفسي باقي مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

  كند. كت مياغ به سمت جلو حردر هنگام دم جن»: 1«ة گزين
  شود.   ها تسهيل مي در هنگام دم باز شدن حبابك»: 2«ة گزين
ها به سمت پايين  در هنگام بازدم (غيرمسطح شدن ديافراگم) دنده»: 3«ة گزين

  شوند.   جا مي و داخل جابه
  )43تا  41هاي     صفحه ،1شناسي  زيست() تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »  2« گزينة -19
د، نشـو  كه براي بيرون راندن مواد از راه تنفسي انجـام مـي   هاي تنفسي واكنش

باشند كه براثر تحريك مجاري بيني، ناي، نايژه و گلـو   همان عطسه و سرفه مي
 شوند. شروع مي

ايـن  توانـد بـا تحريـك     گازهاي شيميايي مضر در دود حاصل از دخانيـات مـي  
  مجاري باعث شروع فرآيند انعكاسي شود. 

  ها: بررسي ساير گزينه
پايين رفتن زبان كوچك و خروج هوا از بيني براي عطسـه صـحيح   »: 1«ة گزين

  است.

شـود كـه بـيش از حجـم      در عطسه و سرفه، هوا با فشار خارج مي»: 3«ة گزين
  هواي جاري است.

  است.در سرفه آخرين محل خروج هوا دهان »: 4«ة گزين
  )44تا  39هاي     صفحه ،1شناسي  زيست() تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي(  »  4«گزينة  - 20

هـا جهـت جريـان خـون در      شود در آبشش ماهي با توجه به شكل مشاهده مي
  هاي آبششي، برخلاف يكديگر است.  ها و عبور آب در طرفين تيغه مويرگ

  
  ها:   ررسي ساير گزينهب

اي فشار مثبت دارند. غير از تنفس ششي  دوزيستان سازوكار تهويه»: 1«گزينة 
  گيرد.   تنفس پوستي هم دارند و بيشتر تبادلات گازها از طريق پوست انجام مي

  داران را دارد.  ترين ساختار تنفسي در مهره پوست دوزيستان ساده»: 2«گزينة 
گيـرد.   ت گازي در دوزيستان از طريق پوست انجام ميبيشتر تبادلا»: 3«گزينة 

دارد و بـه افـزايش    ماده مخاطي لغزنده پوست دوزيستان را مرطـوب نگـه مـي   
 اما دقت كنيد مرطـوب كـردن هـوا بـراي تبـادل       كند. كارايي تنفس كمك مي

گــازي ضــرورت دارد، پــس در واقــع تمــامي تبــادلات دوزيســتان در محيطــي 
  گيرد. مرطوب صورت مي

  )46و  45هاي  صفحه ،1شناسي  زيست() تبادلات گازي(  

----------------------------------------------  
----------------------------------------------  
----------------------------------------------  
----------------------------------------------  

----------------------------------------------  
----------------------------------------------  
----------------------------------------------  
----------------------------------------------  
----------------------------------------------  

----------------------------------------------  
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  )1( فيزيك       
 

 (محمد اكبري)  »3«گزينة  - 21
شــكل (آمــورف) بــرخلاف جامــدهاي بلــورين در  ذرات ســازندة جامــدهاي بــي

  .ندارندهاي منظمي كنار هم قرار  طرح

  )26تا  24هاي  ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي       

 -------------------------------------------- 

  مقصودي) حاجي(سعيد   »2«گزينة  - 22

  آوريم: دست مي ابتدا فشار ناشي از آب را در محل زيردريايي به

  
1 10003 3 6
100 10

1000 10 100 10
g kg

cm m
Nh m ,g
kg

P gh P Pa
ρ= =

= =
= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × =   

نيـروي وارد بـر پنجـرة زيردريـايي را      ة، انـداز اكنون با استفاده از رابطـة فشـار  

  آوريم: دست مي به
610 3

2 10 0 1
P Pa,

A R ,R cm / m

FP F PA
A

= π=

=π = =
=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

    6 210 3 0 1 30000F / N= × × =   
  )35تا  33هاي  ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  ژگي(وي       

 -------------------------------------------- 

 (محمد صادق مام سيده)  »4«گزينة  - 23

2 2
1 2 2 1

4 4
9 9A r ,A r A A= π = π  =  

1
1

2 1
2

11

9
9 4

4 4
9

mgP
A

P Pmg mgP
AA

= 
 → =

= = 



 

  )35تا  33هاي  ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي   

-------------------- ------------------------ 

 (محمدصادق مام سيده)  »4«گزينة  - 24

رود كـه نيـروي دگرچسـبي بـين لولـة       اي بالا مي  آب در لولة مويين به اندازه

به همين دليل ميـزان   ،هاي آب برابر با وزن ستون آب شود مويين و مولكول

، ميزان نيـروي دگرچسـبي و شـعاع مقطـع لولـه      آب بالا رفتن آب به چگالي

  .نداردولي به عمق لولة واقع در داخل مايع بستگي  ،بسته استوا

  )32و  31هاي  ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي   

 -------------------------------------------- 

 (حسين ناصحي)  »1«گزينة  -25

حجـم آبـي   و  V1گيـرد،  فرض كنيد حجم آبي كه در قسـمت پـايين قـرار مـي    

 باشد. با توجه به شكل داريم: V2كه در قسمت باريك ظرف قرار دارد، 

  

    3
1 2 3000V V cm+ =  

   1 1 2 2 23000 200 10 50 3000A h A h h+ =  × + =  

   2 250 1000 20h h cm =  =  

   1 2 10 20 30 0 3h h h cm / m= + = + = =  

   1F P.A ghA= = ρ  

   F / ( ) N−= × × × × =3 410 10 0 3 200 10 60  

 )35تا  33هاي  ، صفحه1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي     

 -------------------------------------------  

 (فرشيد رسولي)  »3«گزينة  - 26

 

 

 

ريالوغن

آب

{
{

10cm

10cm

h 
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مساحت كف ظرف: 2 2 210 10 100 10A cm m−= × = =     

فشار وارد بر كف ظرف از طرف دو مايع: P P= آب P+  روغن 

= ρ آب gh آب +ρ روغن gh روغن   

h آب روغن h
P gh(

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ρ آب +ρ روغن )  

P / ( / ) / Pa3 310 0 1 1 0 8 10 1 8 10= × × + × = ×  

3 21 8 10 10 18F PA / N−= = × × =  

  )35تا  33هاي  ، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي   

 ------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران)  »2«گزينة  -27

  آوريم: دست مي ابتدا چگالي مكعب مستطيل را به

3 6
3 6 3240 240 10

m / kg
V cm m

m
V

=
−= = ×

ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

/ kg/
m

4 4
6 3

3 6 36 10 1 5 1024240 10−ρ = = × = ×
×

 

ترين ضلع  ترين ضلع و كوچك اكنون با توجه به رابطة فشار، اختلاف بزرگ

  آوريم: دست مي مكعب مستطيل را به

max min max minP P g(L L )− = ρ −  

41 5 10 3

10 4500

44500 1 5 10 10

kg/
m

Ng ,P P Pamax minkg

max min/ (L L )

ρ= ×

= − =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= × × × −

 

0 03 3max minL L / m cm − = =  

  )35تا  33هاي   ، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي

--------------------------------------------  

 (فاروق مرداني)  »1«گزينة  - 28

A a ( ) m2 2 2 2 220 10 4 10− −= = × = ×  

2 1 2 1
2 1 2 1

2 1 2 1

2
20010 0 2

4 10

P P gh

F F P A P A
F F A(P P )

FF F A( gh) gh
A

/

= +ρ

−

− = −
 − = −

Δ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ρ  ρ =

 ρ × × =
×

 

3 32 5000 2500 2 5kg g/
m cm

 ρ =  ρ = =  

  )35تا  33هاي   ، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي 

--------------------------------------------  

 برادران) (اميرحسين  »3«  گزينة -29

شود تا مـاهي بتوانـد از آن بـه     هاي آب سبب مي چسبي بين مولكول نيروي هم

 اي جهت شكار استفاده كند. عنوان وسيله

  )30تا  28هاي  ، صفحه9، تمرين 1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي   

----------------------------------------------  

  (فاروق مرداني)  »1«  گزينة -30

0 80 0 0 0P gh P (P / P ) gh P= ρ +  + = ρ +  

1 8 0 0/ P P gh − = ρ   

5 30 8 10 10 10/ h × = ×   

  8h m =   

  )35تا  33هاي  ، صفحه1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي   

----------------------------------------------  

F =P A
1 1

F =P A
2 2
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  )حميد ذبحي(  »2« گزينة  - 31

 6، در انتقال يك الكترون از لايـة پـنجم بـه لايـة دوم،     زيربا توجه به شكل 
تواند خط طيفي مخصوص  ها مي انتقال مختلف ممكن است كه هر يك از آن

  خود را با طول موج معين، ايجاد كند.  

n=2

n=3

n

n

=4

=5

  
 ها: بررسي ساير گزينه

ژن، بـا كـاهش طـول مـوج نوارهـا       ر طيف نشري خطي هيدرود»: 1»  گزينة
  يابد. (افزايش انرژي)، فاصلة بين نوارهاي مرئي، كاهش مي

هاي الكتروني پيرامون هستة هر اتم، ويژة همـان اتـم    انرژي لايه»: 3«گزينة 
  بوده و به عدد اتمي آن وابسته است.

اي اسـت   هنده ناحيهد اي، نشان رنگ در ساختار لايه هر بخش پر»: 4«گزينة 
 كه احتمال حضور الكترون در آن بيشتر است. 

  )27تا  24هاي  صفحه -هان زادگاه الفباي هستيكي -1(شيمي  
 ---------------------------------------------   

  )پور هدي بهاري(  »1« گزينة  - 32
اسـت.   Hبيشـترين مقـدار انـرژي مربـوط بـه انتقـال        »:1«گزينة بررسي 

با هم برابر است ولي چون فاصلة  Hو  Dهاي  اختلاف تعداد تراز در انتقال
پس اختلاف انـرژي بيشـتري    ،تر از هم بيشتر است هاي پايين ترازها در لايه

  نيز دارند.        
 )27 تا 24و  21تا  19هاي  صفحه -ستيكيهان زادگاه الفباي ه -1يمي ش(   

 ---------------------------------------------   
  )عليرضا قنبرآبادي(  »1« گزينة  - 33

  هاي نادرست: بررسي گزينه
  كنند. گذاري مي ها را از هسته به سمت بيرون شماره لايه»: 2«گزينة 
اننـد حضـور   تو ها تنها در همة نقاط پيرامون هسـته مـي   الكترون»: 3«گزينة 

  پيدا كنند.
ترين بخش از يك لاية الكتروني را نشان  هاي پررنگ، مهم بخش»: 4«گزينة 

  دهد. مي
   )27تا  24هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

 ---------------------------------------------   
  )تابيجواد گ(  »2« گزينة  -34

  ها: بررسي گزينه
تقال مشخص شده در شكل (از سمت راست) مربوط بـه  اولين ان »:1«گزينة 

  نور قرمز است كه بلندترين طول موج و كمترين انرژي را دارد.

با افزايش فاصلة الكترون از هسته احتمال ايجاد نورهايي كه بـه   »:2«گزينة 
  بيشتر است. ،ترند نوار فرابنفش نزديك

هـاي سـديم    هاي مس سبز و رنگ شعلة نمـك  رنگ شعلة نمك »:3«گزينة 
  زرد است. انرژي پرتوهاي سبز بيشتر از زرد است. 

همـان اتـم    ، ويژةهاي الكتروني پيرامون هسته هر اتم انرژي لايه »:4«گزينة 
  بوده و به عدد اتمي آن وابسته است. 

   )27 تا 19  هاي صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي ( 
-------------------------------------- -------   

  )محمدرضا پورجاويد(   »4« گزينة  -35
  : ها عبارتبررسي 
nاول: الكتروني كـه داراي عـدد كوانتـومي     عبارت = اسـت بـه يكـي از     3
در بـين ايـن    d3رلايـة  تعلـق دارد. زي  d3و يـا   s3  ،p3هاي  زيرلايه
lها داراي  زيرلايه =   تواند درست باشد.   است و عبارت اول مي 2

ــه همگــي داراي  p7و  p4  ،p5  ،p6هــايي ماننــد  عبــارت دوم: زيرلاي
l nها از الكتروني با  هستند و سطح انرژي آن 1= =   بالاتر خواهد بود.  3
lاي با  سوم: زيرلايه عبارت = و ... اسـت   f4  ،f5هـاي   شامل زيرلايـه  3

nكه هيچ يك داراي  =   نيستند. 3
n)چهارم: لاية سـوم   عبارت )=  الكتـرون را دارد؛  18ظرفيـت پـذيرش    3

nبنابراين الكتروني با  = الكترون ديگـر را نيـز    17تواند در كنار خود  مي 3
  شته باشد. دا

 )30تا  24هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1يمي ش(   
 ---------------------------------------------   

  )زاده بهزاد تقي(  »3« گزينة  - 36
 

f d  p  s نماد زيرلايه  
  حداكثر گنجايش زيرلايه  2  6  10  14
 lمقدار مجاز   0  1  2  3

  

  )30تا  27هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي ( 
 ---------------------------------------------   

  )لشگري ثري ميثم كو(  »4« گزينة  - 37
  هاي آ و ت درست هستند.  عبارت

 s14خود آرايش  لاية در آخرين زير Cu29و  K19، Cr24آ) عنصرهاي 

 s24، زيرلايـة Mn25دارند. توجه كنيـد كـه در   p34آرايش  As33و 
  آخرين زيرلايه است.

 Cu29و  Cr24جـز   هو همة عنصرهاي واسطه ب Ca20ب) در اين دوره 
لايـه خـود    در آخـرين زيـر   s24داراي آرايـش   ،عنصر هسـتند  8كه شامل 
لايـة خـود، همگـي در     در آخرين زيـر  p64هم با آرايش  Kr36هستند و 

  عنصر هستند. 10لايه از الكترون پر هستند كه مجموعاً  رين زيرآخ
nعنصر داراي زيرلايـة پـر بـا     8پ) در مجموع  l+ = و  d3هسـتند. (  5

 نگاه به گذشته – )1( شيمي

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی
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p4  داراي اين ويژگي هستند) از عنصرCu29  به بعد درd3  10داراي 

عنصر است. (عنصـر   8كه شامل  18تا  11الكترون وجود دارد يعني از گروه 

 سـت و دو لايـه آخـر ا   در زيـر  p64داراي آرايـش   Kr36يعنـي   18گروه 
nلايه كاملاً پر با  زير l+ =   دارد.) 5

lت) ( = به ترتيـب بـا    Mn25و  Cr24) دو عنصر dيعني زير لايه  2

]الكتروني آرايش Ar] d s5 118 3 ]و  4 Ar] d s5 218 3 ويژگي مورد نظر را  4
    دارند.   d3الكترون در  5دارند و 

  )34تا  30هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1(شيمي 
 ---------------------------------------------   

  )علي مجيدي(  »2« گزينة  -38

  درست هستند.هاي (آ) و (ت) نا عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

در لاية سوم است اما در عنصرهاي دورة سوم جدول تنـاوبي،   d3لاية آ) زير
گيـري ايـن زيرلايـه در عنصـرهاي دورة      شود. الكترون الكتروني وارد آن نمي

  شود. چهارم جدول تناوبي انجام مي
ام،  18عنصر گروه دوم به همراه هلـيم از گـروه    6عنصر ستون اول و  7ت) 

عنصـر) همچنـين در دورة سـوم     14دهنـد. (  را تشكيل مـي  s  عناصر دستة
 6عنصر وجود دارد؛ بنابراين اختلاف خواسته شده برابـر بـا    8جدول تناوبي 

  است.
  )34تا  27هاي  صفحه -هان زادگاه الفباي هستيكي -1(شيمي   

---- -----------------------------------------   
  )زاده هادي مهدي(  »4« گزينة  - 39

  :  ها پرسشبررسي 
اسـت   Mn25قرار دارد، جدول تناوبي  7و گروه  4آ) عنصري كه در دورة 

Mnكه آرايش الكترونـي فشـردة كـاتيون     [Ar]بـه صـورت    325+ d43 

و  d4باشد. دقت شود كه به هنگام تشكيل كاتيون رسيدن بـه زيرلايـة    مي

d9  .بلامانع است  
ود ش ـ مي p4و  s4هاي  ب) در دورة چهارم، لاية چهارم تنها شامل زيرلايه

  توانند دريافت كنند.  الكترون مي 8كه حداكثر 
 )34تا  27هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1يمي ش(   

 ---------------------------------------------   
  )روزبه رضواني(  »1« گزينة  - 40

  هاي نادرست: گزينهبررسي 
n»:2«گزينة  l+  برايs6  وf4  اسـت، پـس    7و  6به ترتيب برابرf4 

  شود.   پر مي s6ديرتر از 

   »:3«گزينة 
Ge : s s p s p d s p l : e =2 2 6 2 6 10 2 232 1 2 2 3 3 3 4 4 2 10  

Kr : s s p s p d s p (n l) : e + =2 2 6 2 6 10 2 636 1 2 2 3 3 3 4 4 5 16   
    »:4«گزينة 

l : e
Cr : s s p s p d s

l : e
=

 =
2 2 6 2 6 5 124

2 51 2 2 3 3 3 4 0 7   

 )34تا  27هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1يمي ش(   
 ---------------------------------------------   

  )امير حاتميان(  »2« گزينة  -41
  ها: بررسي گزينه

ــة  ــم ،در تركيــب آمونيــاك و آب »:1«گزين ــه آرايــش   ات ــدروژن ب هــاي هي
  رسند. تايي نمي هشت

همـان   AOنده در ساختار تركيب يوني كن عنصر فلزي شركت »:2«گزينة 
Mg12  است. مجموعn l+ است. 6هاي ظرفيت اين عنصر برابر  الكترون    

  Mg : s s p s2 2 6 212 1 2 2 3   
Xصـورت   بـه  Xبا توجه به فرض سؤال يون پايدار  »:3«گزينة   ؛اسـت  2+

  خواهد بود. XCl2صورت  بنابراين فرمول كلريد آن به
هاي لايـة سـوم    كترونتعداد ال Cr24و  Mn25در دو عنصر  »:4«گزينة 
  برابر يك است.  Cr24هاي لاية آخر  تعداد الكترون است. 13برابر 

  ) 39تا  27هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (
 ---------------------------------------------   

  )كنده كو  حسن رحمتي(  »3« گزينة  -42
هـاي   با توجه به آرايش الكترونـي دو اتـم ژرمـانيم و نيكـل، شـمار الكتـرون      

هاي پر شده در آرايش الكترونـي اتـم نيكـل     ظرفيت ژرمانيم و تعداد زيرلايه
  است:  6و 4ترتيب برابر با  به

Ge : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 232 1 2 2 3 3 3 4 4   

Ni : s s p s p d s2 2 6 2 6 8 228 1 2 2 3 3 3 4  
  ها: بررسي ساير گزينه

ــة  ــه»: 1«گزينـ ــاي  زيرلايـ nداراي  s7و  f4 ،d5 ،p6هـ l+ = و  7
nداراي  s3و  p2هاي  لايه زير l+ =   هستند. 3

راي رنگ شعلة قرمز هاي آن دا ليتيم و تركيب ،در آزمايش شعله»: 2«گزينة 
هستند. نئون كـه دومـين گـاز نجيـب جـدول تنـاوبي اسـت، در تابلوهـاي         

  شود. فام استفاده مي تبليغاتي براي توليد نور سرخ
ترتيب بـور   به dو ششمين عنصر دستة  pنخستين عنصر دستة »: 4«گزينة 

عنصـر در   20هستند، پس ميان اين دو عنصـر،   26و  5و آهن با عدد اتمي 
   تناوبي قرار دارند. جدول

  )34تا  27و  23، 22هاي  صفحه -هان زادگاه الفباي هستيكي -1(شيمي  

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی



  10:  ةصفح  تجربي اختصاصي يازدهم     »1403 مرداد 19آزمون «پاسخ تشريحي   
 

  )سروش عبادي(  »4« گزينة  -43
)، عنصر مس Bعنصر  Cu)29  و عنصرA منگنز ،( Mn)25   با آرايـش

 الكتروني زير هستند: 

  Cu : s s p s p d s

Mn : s s p s p d s

2 2 6 2 6 10 129
2 2 6 2 6 5 225

1 2 2 3 3 3 4
1 2 2 3 3 3 4

   

dبه صورت  Cu29يا  Bهاي ظرفيتي عنصر  الكترون s10 13 پس  است، 4
n l+ هاي ظرفيتي برابر است با:   الكترون  

  ( ) ( )+ + + =10 3 2 1 4 0 54   
dبـه صـورت    Mn25يـا   Aهاي ظرفيتي عنصر  الكترون s5 23  اسـت،  4

nپس  l+ هاي ظرفيتي برابر است با:  الكترون  
  ( ) ( )+ + + =5 3 2 2 4 0 33   

  است.  33برابر  5/1از ، بيش 54عدد 
  ها:  بررسي ساير گزينه

تـري   عنصر مس، سبزرنگ بوده و طـول مـوج كوتـاه    رنگ شعلة»: 1«گزينة 
   رنگ است، دارد. قرمزكه  ليتيمنسبت به رنگ شعلة 

 13برابـر  ، Mn25يـا   Aهاي لاية سوم در اتم  شمار الكترون»: 2«گزينة 
است. عنصر آلـومينيم، اولـين عنصـري     Alاست كه برابر عدد اتمي عنصر 

  تشكيل دهد. 3+تواند كاتيون پايدار با بار  است كه مي
و  p هـاي  الكترون در زيرلايه 12ي ، داراCuيا  Bاتم عنصر »: 3«گزينة 

است كـه در آرايـش الكترونـي آن نيـز مشـخص       d الكترون در زيرلاية 10
هـاي   برابر شمار الكتـرون  p ،2/1 هاي هاي زيرلايه است، پس شمار الكترون

   است.  d زيرلاية
  ) 39تا  30 و 23تا  19 هاي صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

 ---------------------------------------------   
  )جعفر پازوكي(  »4« گزينة  -44

هــاي چهــاردهم، پــانزدهم،  ترتيــب در گــروه بــه Dو  A ،X، Eعناصــر 
  اي قرار دارند. شانزدهم و چهاردهم جدول دوره

اسـت كـه دو برابـر تعـداد      6برابـر   Eهـاي ظرفيـت عنصـر     تعداد الكترون
  است. Scهاي ظرفيت عنصر  الكترون

  Sc : s s p s p d s2 2 6 2 6 1 221 1 2 2 3 3 3 4   
  ) 41تا  30هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (

 ---------------------------------------------   
  )قادر باخاري(  »3« گزينة  - 45

  :ها گزينهبررسي 
به فاصلة دو قله (يا دو دره) متوالي در نمودار مـوج، طـول مـوج     »:1«گزينة 

ترتيـب قرمـز و زرد    حاصل از سشوار صنعتي و شـمع بـه  شود. پرتو  گفته مي
  هستند، پس طول موج نور حاصل از سشوار صنعتي بلندتر از نور شمع است.

خيارشور زرد رنگ است كه طول موج عبور جريان از نور حاصل  »:2«گزينة 
nنـور نيلـي حاصـل انتقـال الكتـرون از لايـة       نسبت بـه بلندتري  = بـه   5

nلاية =   .دارددر اتم هيدروژن  2
هـا   اي اتم با دور شدن از هسته، سطح انرژي لايه در ساختار لايه »:3«گزينة 

هـاي متـوالي، كـاهش      تر شده و اختلاف سطح انرژي لايـه  به يكديگر نزديك
  يابد. مي

Mnآرايش الكتروني يون»: 4«گزينة    به صورت زير است: 2+

Mn : s s p s p d+2 2 2 6 2 6 525 1 2 2 3 3 3  
هــاي موجــود در ســومين لايــة الكترونــي و شــمار  بنــابراين شــمار الكتــرون

  شود: اين يون به صورت زير محاسبه مي dهاي موجود در زيرلاية  الكترون

  s p d , l d + + = = 2 6 5 53 3 3 2 6 5 13 2 3   
   − =13 5 8  

  )42و  39تا  37، 34تا  27، 20هاي  صفحه -الفباي هستيكيهان زادگاه  -1(شيمي 
 ---------------------------------------------   

  )زاده حسن عيسي(  »2« گزينة  -46

كه متعلق به گروه پنجم و دورة چهارم جدول تناوبي اسـت، داراي   Aعنصر 

Mشود؛ بنابراين يـون   بندي مي طبقه dاست و در دستة  23عدد اتمي  +3 
است، پس جملة داده شـده   26الكترون بوده و عدد اتمي آن برابر  23داراي 

  درست است.
  ها:  بررسي گزينه
بـــــــا آرايـــــــش الكترونـــــــي    Aدر اتـــــــم »:  1«گزينـــــــة 

»s s p s p d s2 2 6 2 6 3 21 2 2 3 3 3 ــه   15، »4 ــوط بــــ ــرون مربــــ الكتــــ

lكه داراي  p62 ،p63 ،d33هاي زيرلايه ≥ هستند. يازدهمين عنصـر   1
 (نادرست) است. 17، همان كلر با عدد اتمي pدستة 

اسـت، پـس    −Fبا توجه به اينكه نماد يون فلوئوريد، به صورت»: 2«گزينة 
است؛ بنابراين اين كاتيون در واكنش با يون  3+برابر با  Mبار كاتيون عنصر 

M«تواند تركيبي با فرمول شيميايي  اكسيد مي O2   (درست) توليد كند.» 3
كه آرايـش الكترونـي آن بـه     Mبا توجه به آرايش الكتروني اتم»: 3«گزينة 

sصورت s p s p d s2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 است، مجموع خواسته شده برابر بـا   4
  (نادرست) است. 38

نوترون است. با توجه به عبارت، اخـتلاف   28داراي  A5123  اتم»: 4«گزينة 
هـا در عنصـر    است، پس شمار نـوترون  5ها در اين دو اتم برابر  تعداد نوترون

M  وده و نماد آن به صورتب 33برابر باM5926  .(نادرست)خواهد بود  
  )39تا  27و  6، 5هاي  صفحه -هان زادگاه الفباي هستيكي -1(شيمي  
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  )محمد سعيدي امير(  »3« گزينة  -47

هـاي پايـدار ايـن     طبق آرايش لاية ظرفيت داده شده براي عناصر، نماد يـون 

Aصورت  عناصر به −2 ،B+ ،C Dو  3− هـاي   است؛ بنابراين عبـارت  2+
  ها: اند. بررسي عبارت اول و دوم درست

Cو  +Bعبارت اول: تركيب يوني حاصل از  Bصورت  به 3− C3  است كه
برابـر   AlF3هـا در   ها به آنيـون  نسبت خواسته شده، با نسبت شمار كاتيون

  است. 
عبارت دوم: با توجه به بار كاتيون و آنيون در تشكيل تركيب مورد نظـر، بـه   

  شود. ، دو مول الكترون مبادله ميDAازاي توليد هر مول تركيب 
الكتـرون بـه    3تواند با گرفتن  بوده و مي pعنصري از دستة  Cعبارت سوم: 

  دورة خود برسد. آرايش پايدار گاز نجيب هم
است  تناوبيمتعلق به گروه دوم و دورة سوم جدول  Dعبارت چهارم: عنصر 
  است.  DOصورت  و فرمول اكسيد آن به

  )41تا  30هاي  صفحه -فباي هستيهان زادگاه الكي -1(شيمي  

 ---------------------------------------------   

  )علي اميني(  »3« گزينة  - 48

n)هـاي لايـة سـوم     لايه با توجه به روند پر شدن زير )= و لايـة چهـارم    3
(n )=   كنيم:  عدد اتمي عنصرها را مشخص مي 4

  A Ca :[ Ar] s B Se :[ Ar] d s p

E Cr :[ Ar] d s F Zn :[ Ar] d s

= =

= =

2 10 2 420 18 34 18
5 1 10 224 18 30 18

4 3 4 4
3 4 3 4

   

  C Br :[ Ar] d s p= 10 2 535 18 3 4 4   
  ها: بررسي گزينه

با اين مقدار در عنصرهاي  Eو  Aاختلاف عدد اتمي عنصرهاي »: 1«گزينة 
F  وB  است. نخستين عنصر گـروه دوم جـدول تنـاوبي،     4يكسان و برابر با

    است. 4عنصر بريليم با عدد اتمي 
جـدول   17است كه با عنصر كلـر در گـروه   همان برم  Cعنصر »: 2«گزينة 

تناوبي قرار دارند. عنصر كلر در دما و فشار اتاق به صورت گاز دو اتمي بـوده  
  بر و گندزدا كاربرد دارد. و به عنوان رنگ

با توجه به آرايش الكتروني اين دو عنصر، نسبت خواسـته شـده   »: 3«گزينة 
  است.  5/0برابر با 
  هاي خواسته شده به صورت زير است: تركيب فرمول شيميايي»: 4«گزينة 

   Na C NaC A B AB+ − + −+ → + →2 2   
  )43و  41تا  30، 11، 10هاي  صفحه -هان زادگاه الفباي هستيكي -1(شيمي  

  )دوست عليرضا كياني(  »4« گزينة  -49

  : ها عبارتبررسي 
تـوان دريافـت كـه     هاي الكتروني مـي  اول: نادرست؛ با توجه به آرايش عبارت
 و W7  ،Q13  ،Z56  ،Y35اتمي عنصرهاي موجود بـه صـورت   عدد 

X15 باشد.  مي  

Q , X QX+ − 3 3               Z , Y ZY+ − 2 2    
  

Z , W Z W+ − 2 3 3 2            X , Y    
  

Q  دوم: درست  عبارت , Y QY ~ e+ − 3 3 3   

Z  سوم: نادرست  عبارت , Y ZY+ − 2 2   

=  تركيب يوني نيست.) XY3(توجه: 2
1

·¼Ãº A
·¼ÃUI¨   

     جفت شده   e−6  نادرست  چهارم:  عبارت

e−3   جفت نشده      ،   و     

=6 23   

 )41تا  30هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1يمي ش(   

---------- -----------------------------------   

  )زاده سهراب صادقي(  »1« گزينة  -50

  : ها گزينهبررسي 
بـوده   dاست كه هشتمين عنصـر دسـتة    W ،Ni28عنصر  »:1«گزينة 

   (درست) دهد. عنصر در خود جاي مي 40كه 
باشـد كـه در مـورد     Mn25يـا   Cr24توانـد   مـي  Xعنصر  »:2« گزينة
Mn25  .نادرست است  

الكتـرون، بـه    3دن است كه با از دسـت دا  Y ،Ga31عنصر  »:3«گزينة 
  رسد. (نادرست) آرايش هيچ گاز نجيبي نمي

الكتـرون دارد، پـس    2است كه  B ،p6، زيرلاية Zدر عنصر  »:4«گزينة 
هستند از الكترون  d5و  s6 ،f4ترتيب  كه به Cو  A ،Dهاي  زيرلايه
الكتـرون اسـت.    10و  14، 2ترتيـب   هـا بـه   شـوند كـه گنجـايش آن    پر مـي 

    (نادرست)
  ) 41تا  27 و 11، 10 هاي صفحه -يكيهان زادگاه الفباي هست -1شيمي (
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  )1( رياضي       
 

 (رضا اكبري) »1«  گزينة -51

2 24 3153 535 5
sin x cos xsin cos+ =° = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ° = ±   

30 90 53 5
x cos≤ ≤ °⎯⎯⎯⎯⎯→ ° =  

4
53 4 4553 53353 3 3

5

sintan ,m tan
cos

°
° = = = = ° =

°
   

4 4 3 4 123y x y x= +  − yو= mx h= +   

  )41و  40هاي  ، صفحه1(مثلثات) (رياضي 

----------------------------------------------  

  (رضا اكبري) »1«  گزينة -52

12 4 21 12( tan )sin ( cot )
cos

+ α + α + α
α

   

1 1 1 24 2
2 2 2 2( )sin sin

cos cos sin cos
= + α × = × α

α α α α
  

2 9 1822 2 22 25 25
sin tan
cos

α= = α = × =
α

  

  )46تا  42هاي  ، صفحه1(مثلثات) (رياضي 

----------------------------------------------  

  (رضا آزاد) »2«  گزينة - 53

  گيريم: مخرج مشترك مي
2 21 1

1 1
( cosa) sin a ( sin a) cosa

sina( cosa) sina( cosa)
+ − − +

=
+ +

  

  
2 1

1 1
cos a cosa cosa(cosa ) cota
sina( cosa) sina( cosa)

+ +
= = =

+ +
   

  )46تا  42هاي  ، صفحه1(مثلثات) (رياضي 

----------------------------------------------  

 )70 -(سراسري تجربي  »4»  گزينة -54

x x ( ) ( )
sin sin sin

=  = =
α α α

2 2
2

2 2 19 9 36  

cotبا استفاده از اتحاد
sin

+ α =
α

2
2

  خواهيم داشت: 11

( cot )= + α236 1   

yاز طرفي cot= α3بنابراين ،ycotα =   ، لذا خواهيم داشت:3

y( ) y= + = +
2 236 1 36 49    

  )43، صفحة 1(مثلثات) (رياضي 

----------------------------------------------  

 )95 -(سراسري رياضي    »4»  گزينة -55

  كنيم: را به كمك اتحاد مزدوج ساده مي عبارت خواسته شده

( )( ) ( ) ( )α + β − αβ α + β + αβ = α + β − αβ2 2 2 2 2 2 2 2  

= α + β + α β − α β = α + β + α β4 4 2 2 2 2 4 4 2 22  

  يابيم: حاصل را مي βو  αحال با توجه به مقادير 

( ) ( )α + β + α β = − + +4 44 4 2 2 4 43 2 4 3 2 4  

( ) ( )+ − + = − + +4 42 23 2 4 3 2 4 3 2 4 3 2 4  

( ) ( )+ − = + = + =2 24 418 16 6 2 2 6 2 2 7 2 

  )65تا  62هاي  ، صفحه1هاي جبري) (رياضي  هاي گويا و عبارت (توان

----------------------------------------------  

 اتحاد مزدوج        
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 (مرتضي اميدوار)  »3« گزينة -56

sintan , tan
coscos

α
+ α = α =

αα

121 2 

sin
tan sin .coscos sin | sin |

tan cos
cos

α
α α αα= = = α = α

+ α α
α

2
2 2 22 2

2 1 21
2

  

0sin sinα<α ⎯⎯⎯⎯→ − α مثلثاتي در ناحية چهارم  

  )46تا  42هاي  ، صفحه1لثات) (رياضي (مث 

---------------------------------------------  

  (محمدرضا شوكتي بيرق)  »1« گزينة -57

7  روش اول:  4 3 7 4 3A = + + − 

2 7 4 3 7 4 3 2 7 4 3 7 4 3A ( )( ) = + + − + + −  

014 2 49 48 16 4A A>= + − = ⎯⎯⎯→ =  

2روش دوم: 27 4 3 7 4 3 3 2 3 2A ( ) ( )= + + − = + + −   

  3 2 3 2 3 2 2 3 4( ) ( )= + + − = + + − =   

  )68 تا 62 و 53تا  48هاي  ، صفحه1هاي جبري) (رياضي  هاي گويا و عبارت (توان

---------------------------------------------  

 (داوود ابوالحسني)    »1« گزينة - 58

mهاي  از تساوي استفادهبا  mma b a b=  وm n nm a a×=  اعـداد داده ،

 نويسيم. صورت اعداد راديكالي با فرجة يكسان مي را به شده

= =6 23 611 11 121   

= × =6 66 62 2 2 2 128   

= =6 3 65 5 125   

6 3128 125 121 2 2 5 11> >  > >   

  صحيح است. » 1«پس گزينة 

  )58تا  48هاي  ، صفحه1رياضي هاي جبري) ( هاي گويا و عبارت (توان    

---------------------------------------------- 

  (سينا محمدپور)  »4«گزينة  -59

 كنيم: فاكتور گرفته و سپس از اتحاد يك جملة مشترك استفاده مي yابتدا از 

5 3 4 22 24 2 24y y y y(y y )+ − = + −   

2 2 2 2 22 24 6 4y((y ) y ) y(y )(y )= + − = + −   

2 6 2 2y(y )(y )(y )= + − +  

  )68تا  62هاي  ، صفحه1رياضي هاي جبري) ( اي گويا و عبارته (توان    

----------------------------------------------  

  (علي مرشد)   »3« گزينة - 60

22 1 2 1 2 1 3 2 2
22 1 2 1 2 1 3 2 2

22 1 2 1 3 2 2
3 2 2 3 2 2 9 8 1

n n( ) ( ) ( ) ( )
n[( )( )] ( ) ( )

n( ) ( ) ( )
( )( )

− × + × + −

= − + + −

= − + −

= + − = − = 

  )68تا  62هاي  ، صفحه1رياضي هاي جبري) ( هاي گويا و عبارت (توان    

----------------------------------------------  

 

 اتحاد مزدوج
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  سؤالات طراحي - )2(شناسي  زيست
 

 )علي رفيعي(    »4«گزينة  - 61

گرايي نـور مـي شـوند.    باعث هم شم است وچترين لاية   جزئي از خارجيقرنيه 

و به صورت غيرمستقيم به خـون    شدهتوسط زلاليه جمع آوري  مواد دفعي آن

    .شود وارد مي

  ها: بررسي ساير گزينه

در موجـود  ) ة نورگيرند هايي غير از ياخته(هاي عصبي  ياخته ةدربار »:1«گزينة 

  باشد.   صحيح نمي ،شبكيه

  .باشد قرنيه صحيح نمي ةدربار »:2«گزينة 

از جلو با زلاليه و از عقب با زجاجيـه در تمـاس    و عدسي جسم مژگاني »:3«گزينة 

  .شود مي همگراترولي تنها عدسي در هنگام مشاهده اجسام نزديك  ،هستند

  )25تا  22هاي  ، صفحه2اسي شن (زيست) حواس(  

----------------------------------------------  

 )سحر زرافشان(    »2«گزينة  - 62

 ها: گزينه سايربررسي 

تگاه هاي عصبي كوتاه بين دو طناب عصبي پلاناريا جـزو دس ـ  رشته »:1« گزينة

    عصبي مركزي هستند، نه محيطي!

خود دو طنـاب عصـبي دارد، امـا     پلاناريا در دستگاه عصبي مركزي »:3«گزينة 

  هاي به هم جوش خورده مربوط به مغز حشرات است، نه پلاناريا.   گره

ترين ساختار عصـبي، شـبكة عصـبي در هيـدر اسـت. شـبكة        ساده »:4«گزينة 

 هاي پراكنده در ديوارة بدن هيدر است كـه بـا هـم    اي از نورون عصبي مجموعه

دي محيطي و مركزي در دسـتگاه عصـبي   بن ارتباط دارند. اما هيدر فاقد تقسيم

  خود است. 

  )18، صفحة 2شناسي  (زيست) تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

 )سبحان بهاري(    »3«گزينة  - 63

در  دي ـاسـت. دقـت كن   تيحس وضع رندةيگ ،در شكل نشان داده شده رندةيگ

 هـاي  هچ ـيدر ماه هـا  رنـده يگ ني ـوجود نـدارد و ا  تيحس وضع رندةيها گ رباط

  ها وجود دارند. و كپسول پوشانندة مفصل ها يزردپ ،ياسكلت

 ها: بررسي ساير گزينه

هـا   ، ايـن گيرنـده  2كتاب زيست  2فصل   3و 2 يها با توجه به شكل »:1«گزينة 

  فاقد پوشش هستند.

اسـت. هـردو    مكـره يشامل دو ن و در پشت ساقة مغز يمخچه بخش »:2«گزينة 

  .رنديگ يحفظ تعادل در بدن مورد استفاده قرار م يبخش برا

ها نسبت بـه حركـت (تغييـر طـول ماهيچـه) و سـكون        گيرنده اين »:4«گزينة 

  هاي مختلف حساس هستند.   اندام

  )22و  21هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) حواس(  

----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    »1«گزينة  - 64

، ضخامت رابطـي كـه هسـته را بـه     2كتاب زيست  2فصل  5ه به شكل با توج

هـاي مخروطـي    كند، در گيرنـده  محل قرارگيري مادة حساس به نور مرتبط مي

اي، در ابتـدا نـازك و    هاي اسـتوانه  نسبتا يكنواخت و ضخيم بوده، اما در گيرنده

  باشد. سپس ضخيم (غير يكنواخت) مي

 ها: بررسي ساير گزينه

هـاي حـاوي ناقـل     رانـي ريزكيسـه   فاصلة بين هسته و محل بـرون  :»2«گزينة 

  باشد. اي مي استوانه هاي گيرنده از بيشترهاي مخروطي  عصبي، در گيرنده

گـردد، نـه    مـي  تجزيـه توجه كنيد مادة حساس به نور در نور زيـاد   »:3«گزينة 

  مطرح شده بود) 1400شود. (اين نكته در كنكور  ساختهاينكه 

در محـل قرارگيـري مـادة    مادة حساس به نـور  حاوي  هاي ديسك »:4«گزينة 

هـاي   و در گيرنده غيريكسانهاي  هاي مخروطي، اندازه حساس به نور در گيرنده

  اي، اندازة يكساني دارند. استوانه

  )24و  23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) حواس(  

----------------------------------------------  
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 )علوي محمد رمضاني ميرا(    »1«گزينة  -65

شود. غـلاف   غلاف ميلين باعث كاهش تماس غشاي نورون با محيط اطراف مي

ها  شود كه به اين بخش هايي از رشته قطع مي ميلين پيوسته نيست و در بخش

هاي رانويه سبب افزايش تماس غشاي ياختـه   گويند. بنابراين گره گره رانويه مي

  شوند.   اي مي ياخته با مايع بين

 ها: بررسي ساير گزينه

هاي رانويه سرعت هـدايت پيـام عصـبي در     توجه داشته باشيد گره »:2«گزينة 

  دهند، نه سرعت انتقال را! طول رشتة عصبي را افزايش مي

كننـدة   هاي خارج ها (رشته هاي آكسوني بخش انتهايي آكسون پايانه »:3«گزينة 

گـاه غـلاف ميلـين يـا گـرة       هـيچ   اي) هستند. در اين بخش پيام از جسم ياخته

  شود.   رانويه مشاهده نمي

شـود. بنـابراين    هاي رانويه، پتانسيل عمـل ايجـاد مـي    در محل گره »:4«گزينة 

دار  هـاي دريچـه   هاي رانويـه واجـد انـواعي از كانـال     در محل گره رشتة عصبي

شـوند.   بـاز مـي  پيـام)   ايجادپيام (نه  هدايتسديمي و پتاسيمي است كه براي 

هاي  ها با كانال هاي كتاب، ساختار اين نوع كانال نيد كه با توجه به شكلدقت ك

شوند، متفـاوت اسـت. بنـابراين     ها يافت مي گيرندة ناقل عصبي كه در سيناپس

  هاي رانويه تاثيري ندارد. هاي يوني موجود در گره ناقل عصبي بر روي كانال

  )6 ، صفحة2شناسي  (زيست) تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

 امين ستوده)(    »1«گزينة  - 66

اي بـا   اي (ليمبيـك) اسـت. سـامانة كنـاره     منظور صورت سـؤال سـامانة كنـاره   

اطلاعـات حسـي) و مـخ (محـل پـردازش      اغلب تالاموس (محل پردازش اولية 

  نهايي اطلاعات حسي) ارتباط دارد.

  ها: بررسي ساير گزينه

- تواند فعاليت گـرة سينوسـي   خاع با تنظيم ضربان قلب ميالن بصل »:2«گزينة 

  دهليزي قلب را تنظيم كند.

 از يتـر  پـايين  سـطح  در والنخاع اسـت   مركز عطسه و سرفه، بصل »:3«گزينة 

  اي قرار دارد. سامانة كناره

 هـاي حسـي، حركتـي و ارتبـاطي اسـت، نـه       قشر مخ شامل بخش »:4«گزينة 

  اي. سامانة كناره

  )12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) يتنظيم عصب(  

----------------------------------------------  

 )علوي محمد رمضاني امير(    »3«گزينة  -67

سيناپسـي نـورون نيسـت و     ها، الزاماً ياختة پس دقت كنيد كه در همة سيناپس

ها،  ساي نيز باشد. پس تنها در بعضي از سيناپ اي يا غده تواند ياختة ماهيچه مي

  كند. سيناپسي تغيير مي پتانسيل غشاي نورون پس

 ها: بررسي ساير گزينه

، وارد ياختـة   سيناپسـي  ناقل عصبي پس از خروج از نـورون پـيش   »:1«گزينة 

شـود.   متصـل مـي   شود، بلكه در سطح غشا به گيرندة خـود  سيناپسي نمي پس

  كند. بنابراين ناقل عصبي از درون هيچ پروتئيني عبور نمي

هاي فعال الزامـاً تحريكـي نيسـتند، بلكـه      دقت كنيد همة سيناپس »:2«ينة گز

  هاي مثبت به درون ياخته نشوند! ممكن است مهاري باشند و باعث ورود يون

هـا،   ، در برخي از سـيناپس 2كتاب زيست  1فصل  10مطابق شكل  »:4«گزينة 

ز بــراي بــاز شــدن كانــال گيرنــدة ناقــل عصــبي، اتصــال بــيش از يــك عــدد ا 

  هاي ناقل عصبي به گيرنده نياز است.   مولكول
  )8و  7هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

 )سحر زرافشان(    »4«گزينة  - 68

تـرين پـرده نيـز     ترين پردة مننژ كـه داخلـي   ، نازك1فصل   13بر اساس شكل 

دة خاكستري بوده و در نخاع در تماس بـا مـادة   باشد، در مغز در تماس با ما مي

يك از  ترين پرده است، با هيچ ترين پردة مننژ كه خارجي سفيد است. اما ضخيم

هاي مننژ نقش حفاظتي داشـته   هاي سفيد و خاكستري تماس ندارد. پرده ماده

  كنند.   و از مغز و نخاع محافظت مي
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  ها: بررسي ساير گزينه

دانيم كـه   نژ همگي از جنس بافت پيوندي هستند. ميهاي من پرده»: 1«گزينة 

 ـهاي پروتئينـي وجـود دار   اي اين بافت، رشته ياخته در فضاي بين  د. در فضـاي ن

نخاعي وجود دارد. بنابراين هردو اين پردة داخلي  –ها، مايع مغزي بين اين پرده

 نخاعي تماس داشته و پردة ميـاني  - و خارجي تنها از يك سمت با مايع مغزي 

  از هر دو طرف با اين مايع در تماس است.  

مغز و هاي بافت عصبي  پردة داخلي برخلاف پردة خارجي، با ياخته»: 2«گزينة 

لـي خـود داراي تارهـاي    تماس مستقيم دارد. پردة ميـاني در سـطح داخ  نخاع 

  .  نازك است

 هـاي سـد   ديگـر، مـويرگ    در ساختار پردة داخلي برخلاف دو پردة»: 3«گزينة 

. تنهـا پـردة خـارجي مننـژ بـا      نخاعي وجـود دارد  –مغزي و سد خوني –خوني

  استخوان پهن جمجمه در تماس است.  

  )9 ، صفحة2شناسي  (زيست) تنظيم عصبي(  

 ----------------------------------------------  

  محمد زارع)(  »  2«گزينة  - 69

يبان هـاي پشـت   هايي بـا هسـتة كشـيده و كنـاري (مجـاور غشـا) ياختـه        ياخته

به دليل  ها هم در پتانسيل عمل و هم در پتانسيل آرامش، باشند. اين ياخته مي

بـر ميـزان     هـاي عصـبي نقـش دارنـد،     ايستايي ياخته  داشتن در حفظ همنقش 

  هاي عصبي تأثير دارند. نفوذپذيري غشاي ياخته

 ها: بررسي ساير گزينه

دار بـاز و بسـته    ههـاي دريچ ـ  در طي پتانسيل عمل، دريچـة كانـال   »:1«گزينة 

) كه اين باز و بسته شدن 2كتاب زيست  5صفحة  7شود (با توجه به شكل  مي

باشد. بنابراين در پتانسيل عمـل، ايـن تغييـر     به منزلة تغيير شكل پروتئين مي

  بيشتر است. شكل

پتاسـيم  - در همة مراحل پتانسـيل عمـل و آرامـش، پمـپ سـديم      »:3«گزينة 

كلمـة شـروع علـت اشـتباه بـودن ايـن گزينـه         فعاليت دارد (توجه كنيـد كـه  

  باشد). مي

پتاسيم در همـة مراحـل پتانسـيل    - هاي نشتي و پمپ سديم كانال »:4«گزينة 

 ATP مصـرف هاي نشتي بـدون   عمل و آرامش فعاليت دارند كه عملكرد كانال

صـورت   ATPپتاسـيم بـا مصـرف    - گيرد، اما فعاليـت پمـپ سـديم    صورت مي

  گيرد. مي

  )5تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )تنظيم عصبي(  

----------------------------------------------  

  مبين رمضاني) محمد(    »4گزينة  -70

  همة موارد نادرست هستند.

  بررسي موارد:

شود. شـكل ايـن نـوع     مقعر استفاده مي  بيني از عدسي براي اصلاح نزديك الف)

  باشد. تفاوت ميعدسي با شكل عدسي چشم انسان كه محدب است، م

شـود،   ه متمركـز نمـي  يبين، تصوير اجسام دور بر روي شبك در افراد نزديك ب)

كنند.  هاي رسيده از جسم به شبكيه برخورد كرده و آن را تحريك مي ولي پرتو

  بيند.   در نتيجه فرد تصوير تاري از جسم مي

 يانعطاف كمي در عدسي خود دارند و ضخامت عدس ـ يپيرچشمدچار ج) افراد 

ها تقريباً ثابت است. بسته به اين كه عدسي در چه ضخامتي ثابت مانده  چشم آن 

  بينند. باشد، اين افراد اجسام قرار گرفته در فاصلة خاصي را به وضوح مي

 ةشـود. در ايـن افـراد يـا كـر      از عدسي مقعر استفاده مي بين در افراد نزديك د)

همگرايـي عدسـي از حالـت    تر است، يا ضخامت و  چشم از حالت طبيعي بزرگ

  طبيعي بيشتر است.  

  )25و  24هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) حواس(  

----------------------------------------------  

  آشناسؤالات  -) 2(شناسي  زيست
  

  كتاب اول)(  »3«گزينة  -71

  دهنده:   به ترتيب نشان Eتا  Aنقاط 

E  وA:  ،پتانسيل آرامشB  بخش صعودي پتانسـيل عمـل :، C :  پتانسـيل  قلـة

  : بخش نزولي پتانسيل عمل D ،عمل
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رامـش اسـت امـا    آيل عمل، پتانسيل غشا مشابه پتانسيل سبلافاصله پس از پتان

تـر از حالـت آرامـش و غلظـت      هاي سديم در داخـل ياختـه بـيش    غلظت يون

اين زمـان بـا    تر از حالت آرامش است. در هاي پتاسيم در خارج ياخته بيش يون

ها در حالت  ها مشابه غلظت آن پتاسيم غلظت يون- تر پمپ سديم  فعاليت بيش

  شود. مي شآرام

  ها: ر گزينهايبررسي س

  دار سديمي بسته است. دريچه در هنگام پتانسيل آرامش كانال»: 1«گزينة 

دار سـديمي بسـته شـده و     ، كانـال دريچـه  Cدر هنگام ثبت نقطه »: 2«گزينة 

  دار پتاسيمي در حال باز شدن است. چهكانال دري

شود و يون  تر مي ، نفوذپذيري غشا به يون پتاسيم بيشDدر نقطه »: 4«گزينة 

 شوند. ميخارج ياخته  ازتري  هاي مثبت بيش

هاي نشتي همواره در طول پتانسـيل آرامـش    پتاسيم و كانال- نكته: پمپ سديم

  كنند. و پتانسيل عمل فعاليت مي
 )6تا  4، صفحه هاي 2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  

 »3«گزينة  -72

كه تنها در مرحلـة نزولـي پتانسـيل     استدار پتاسيمي هاي دريچهمنظور كانال

ها، پتانسيل غشا دوباره به حالت آرامش با فعاليت اين پروتئين دارد.عمل نقش 

  گردد.برمي

  ها: هبررسي ساير گزين

كـه تنهـا در مرحلـة     اسـت دار سـديمي  هـاي دريچـه  منظور كانال»: 1«گزينة 

تـر شـدن بـار    هـا سـبب مثبـت   اين پروتئين دارد.صعودي پتانسيل عمل نقش 

  شوند. مي(نه بيرون ياخته !!)  الكتريكي درون ياخته

- پتاسيم درست نيست. چون در هنگام جابه - در مورد پمپ سديم»: 2«گزينة 

  كند. ميها انرژي زيستي مصرف جايي يون

دار،  هاي نشتي يا دريچهدرست نيست. چون در حين فعاليت كانال»: 4«گزينة 

  كند. مي(نه تنها يك يون!!!) از غشا عبور  بيش از يك يون
 )6تا  4هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي( 

 ----------------------------------------------  

 »3«گزينة  -73

 هـاي  خـوردگي  تواند مخ يا مخچه باشد كه در سطح خود، داراي چين ظور ميمن

  پيام عصبي توليد كنند.توانند  هاي خود ميا در نورونه اين بخش هستند. فراوان

  ها: بررسي ساير گزينه

- تواند به تنهايي حركات همة ماهيچه منظور مخچه است مخچه نمي»: 1«گزينة 

  شود. هاي حسي اين مورد انجام ميا كمك اندامهاي بدن را كنترل كند. بلكه ب

ساختارهاي اصلي مغـز نيسـت.   جزء كه  استمنظور هيپوتالاموس »: 2«گزينة 

   دارد.اين بخش در تنظيم دماي بدن نقش 

ساختارهاي اصلي مغز نيسـتند.  جزء ها هستند كه منظور تالاموس»: 4«گزينة 

  دارد.ش هاي حسي نقپيام اغلب اين بخش در تقويت اوليه

 ساختارهاي اصلي مغز نيستند. ءهيپوتالاموس و تالاموس جزنكته: 

 )10و  9هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي(

 ----------------------------------------------  

 »4«گزينة  -74

پـردازش   .دارنـد هاي مخ در قشر مخ، در پردازش نهايي اطلاعات نقـش  نيمكره

  شود. ميها انجام سي در تالاموساطلاعات ح ة اغلباولي

  
  ها: بررسي ساير گزينه

لـوب  چند كنيم كه مخچه با طبق شكل كتاب درسي، مشاهده مي»: 1«گزينة 

  است. مغزي در تماس

مـادة  جـزء  گوش سفيد رنگ بـوده و  اي همانند رابط سهرابط پينه»: 2«گزينة 

حاوي ميلين وجود  هاي عصبيدانيم كه در اين ماده، رشتهمي .استسفيد مغز 

  است. هدايت پيام عصبي از نوع جهشيد و ندار
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هـاي   لـوب  عرضي كنيم شيارطبق شكل كتاب درسي، مشاهده مي»: 3«گزينة 

   كند. مياي را از هم جدا پيشاني و آهيانه

 )14و  11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )تنظيم عصبي( 

 ------------------------------------------- ---  

  »2«گزينة  -75

 پشـتي هايي بويايي بدون ايجاد برش در سـطح   همانند لوب چههاي مخ نيمكره

  قابل مشاهده هستند.

  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي چهارگانـه پـس از بـازكردن دو نيمكـره از هـم در        برجستگي»: 1«گزينة 

كرمينه مخچه در سطح پشـتي مغـز گوسـفند     استسطح پشتي قابل مشاهده 

  است. قابل مشاهده

فيـز در لبـة پـايين     اپي شود. ميمشاهده نفيز بدون ايجاد برش  اپي»: 3«گزينة 

شـيار بـين دو نيمكـره از سـطح پشـتي       دارد.قرار  بطن سوم و پشت تالاموس

  شود. ميمشاهده 

در سطح پشتي، پس از ايجاد برش در كرمينة مخچه، بطن چهارم »: 4«گزينة 

  .استقابل مشاهده 

 )15و  14هاي  ، صفحه2شناسي  ستزي( )تنظيم عصبي( 

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة  -76

ويـزي بـه ماهيچـه    آهـاي  رعدسي با تا .استسومين محل شكست نور، عدسي 

عدسـي قطـور    شـود،  مـي وقتي ماهيچة مژگاني منقبض است و مژگاني متصل 

مي فراينـد تطـابق بـه    در پيرچش ـ كنـد.  مـي فرايند تطابق را تسهيل شود و  مي

  شود. ميدشواري انجام 

  ها: بررسي ساير گزينه

قـرار   قرنيهكه در پشت  استبخش رنگين چشم عنبيه »: 2«و » 1«هاي  گزينه

وقتـي  د و نشـو  ميميك تحريك يسآهاي شعاعي با كمك اعصاب  دارد. ماهيچه

قـوي  هاي حل ماهيچه د.نكن ميبا انقباض خود مردمك را گشاد  ،شود مينور كم 

ميك يس ـآاسـت كـه بـا كمـك اعصـاب پاد     هاي عنبيه  ديگري از ماهيچه ةدست

مردمـك را  شـوند و   مـي ها در نور زيـاد منقـبض    اين ماهيچه د.نشو ميتحريك 

  كنند. ميتنگ 

اگر قرنيه حالت كروي خـود را   .استاولين محل شكست نور قرنيه »: 3«گزينة 

 اگر قرنيه يا عدسـي كـاملاً   شود. مييگماتيسم ايجاد ستآاز دست بدهد بيماري 

و روي يـك  رسـند   ميطور نامنظم به هم  كروي يا صاف نباشد، پرتوهاي نور به

  شوند. مينقطه از شبكيه متمركز ن

  )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة  - 77

در لكـة   و همچنـين  وجود دارنـد  بيناييهاي سازندة عصب  ياختهدر نقطة كور 

پيام عصبي را توليد و هـدايت  توانند  دارد و ميزرد تعدادي گيرنده نوري وجود 

 كنند.

  ها: بررسي ساير گزينه

هاي مخروطي  لكة زرد بخشي از كره چشم است كه گيرنده»: 2« و» 1«هاي  گزينه

ر دقـت و تيزبينـي   اي دارد. ايـن بخـش د   هـاي اسـتوانه   تري نسبت به گيرنده بيش

هاي بينايي را براي پردازش به مراكز عصبي فرستاده  عصب بينايي پيام اهميت دارد.

 گيرد. زرد و نقطة كور تصاوير دقيقي شكل مي و در اثر همكاري لكة

لكة زرد در امتداد محور نوري قرار دارد و نقطة كور محل خروج عصـب   »: 3«گزينة 

شـوند و   هـاي خـوني وارد كـرة چشـم مـي      گاز محل نقطة كور ر بينايي است.

  گردند.   منشعب مي

وجـود  اي  هاي اسـتوانه  هاي مخروطي و هم گيرنده در لكة زرد هم گيرندهنكته: 

 .باشد اي مي هاي مخروطي بيشتر از استوانه دارد ولي دراين محل تعداد گيرنده

  )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)

 ---------------------- ------------------------  
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  »4«گزينة  -78

فرد مطرح شده در صورت گزاره به آستيگماتيسم مبتلا است و تصاوير به شكل 

  د.نشو ناواضح تشكيل مي

  ها: بررسي ساير گزينه

  نيست. ه، به طور كامل كروي و صافدر اين افراد، سطح عدسي و يا قرني»: 1«گزينة 

  مي است.اين گزاره مربوط به پيرچش»: 2«گزينة 

  اين گزاره مربوط به دوربيني است.»: 3«گزينة 

 )26 ، صفحة2شناسي  زيست( )حواس( 

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة  -79

در شبكيه چشم انسان دو نوع گيرنده نوري وجود دارد كه پس از دريافـت نـور   

اي  ي مخروطـي و اسـتوانه  هـا  هاي ياخته كنند. اين گيرنده پيام عصبي توليد مي

هـاي   هكتاب درسي، ميزان ماده حساس به نـور گيرنـد   هستند كه مطابق شكل

تـر   شوند و در نور كـم  تر است به همين دليل زودتر تحريك مي اي بيش استوانه

  توانند تحريك شوند. مي

  ها: بررسي ساير گزينه

كـه در   هاي نـوري در جسـم ياختـه اي حضـور دارد     گيرنده ةهست »:1«گزينة 

و در گيرنـده مخروطـي    اي در مجـاورت بخـش انتهـايي ياختـه     ده استوانهگيرن

ي كه ماده حساس به نور در رأس ياختـه  تقريباً در وسط ياخته قرار دارد درحال

  قرار دارد. 

در گيرندة مخروطي فاصلة هسته تا محـل خـروج ناقـل عصـبي از      »:3«گزينة 

  تر است. اي بيش ياختة استوانه

هاي نـوري   هطور كه در شكل مشخص است در اطراف گيرند همان »:4«گزينة 

  ميلين حضور ندارد.

  )25تا  23هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (حواس)

 ----------------------------------------------  

  »1« گزينة  -80

هاي پيكري شامل حس تماس، دما، وضعيت و درد هستند كه محـدود بـه    حس

  توانند حضور داشته باشند.  هاي مختلف بدن مي ر بخشاندام خاصي نيستند و د

  اند.   به درستي بيان شده »ب«و  »الف«موارد 

  بررسي همه موارد:

هاي حس وضعيت كه فاقد پوشش پيوندي در اطراف خود هستند،  الف: گيرنده

ها قرار دارند و  هاي پوشاننده مفصل ها و كپسول هاي اسكلتي، زردپي هچدر ماهي

  سازد.   هاي بدن باخبر مي ون و حركت مغز را از موقعيت اندامدر حالت سك

آينـد.   هـاي درد سـازش نمـي    هـاي حـس پيكـري، گيرنـده      هب: از بين گيرنـد 

و  هاي درد، دراثر عوامل مكانيكي (مثل بريدگي)، سرما ياگرمـاي شـديد   هگيرند

  شوند. اسيد تحريك مي برخي مواد شيميايي مثل لاكتيك

ي درون بدن نسبت به تغييرات دمـاي درون بـدن حسـاس    هاي دماي هج: گيرند

  هاي بزرگ بدن حضور دارند. هستند و در جدار برخي سياهرگ

س ويژه واد و جزء حنقرار دار بينايي در اندام ويژة حسي (چشم)هاي  د: گيرنده

  د.  نشو محاسبه مي

 )22تا  20هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )حواس(

 --------------------------- -------------------  
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  سؤالات طراحي – )2( فيزيك         
 

 (محمدعلي راست پيمان)  »1«گزينة  - 81

6، هـا  xدر راسـتاي محـور    Cqچون نيروي وارد بر بار  i−   و در راسـتاي
8 ،ها yمحور  j+

  است، پسAq  وBq  الزاويـه   منفي هستند. مثلث قـائم
  الساقين است. متساوي

2 2 230 2d d ( )+ =  
 2 22 2 30 30d d cm= ×  =  

2
B C

x BC
k | q || q |F F

d
= =  

9 6
2 2

9 10 4 106
30 10

B| q |
( )

−

−
× × ×

 =
×

 

615 10 15 15B B| q | C C q C− = × = μ  = − μ  
9 6

2 2 2
9 10 4 108

30 10
A C A

y AC
k | q || q | | q |F F

d ( )

−

−
× × ×

= =  =
×

 

620 10 20 20A Aq C C q C− = × = μ  = − μ  
 )9تا  5هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  (محمدعلي راست پيمان)  »2«گزينة  - 82

روي  qبار  ،مشخص استاز كره متري  3 فاصلة چون ميدان الكتريكي در
كنيم. سپس با توجه به كوانتيده بودن بار الكتريكي، تعداد  كره را حساب مي

  آوريم. دست مي هاي توزيع شده روي كره را به الكترون

 2
9160k | q |E

r
=  =

9

2
10
3

| q |

( )

×  

8
9

160 16 10
10

| q | C−= = ×   

8 1916 10 1 6 10q ne n /− −=  × = × ×  
8 11 12
19

16 10 10 10 10
1 6 10

n
/

−

−
×

 = = × =
×

ها تعداد الكترون  

 )12و  11، 4، 3هاي   ، صفحه2(فيزيك   (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  (عليرضا سليماني)  »1«گزينة  -83

پلاسـتيكي بـا پارچـة      طبق جدول سري الكتريسيتة مالشي، با مـالش ميلـة  
ن آن بـه كلاهـك   درك ـ نزديـك شـود و بـا    ابريشمي، ميله داراي بار منفي مي

  شود. ها منفي مي الكتروسكوپ، مطابق شكل بار كلاهك مثبت و بار ورقه

  
  )4تا  2هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  (عباس اصغري)  »3«گزينة  - 84

ا جسـم  بار الكتريكي كميتي كوانتيده است؛ يعني هنگام تماس جسم باردار ب
دست آورد يا از دست دهـد، همـواره بـار     خنثي، اگر جسم خنثي الكترون به

  است: eالكتريكي منتقل شده، مضرب درستي از بار بنيادي 

  0 1 2q ne , n , , , ...= ± =   
  پردازيم: ها مي حال به بررسي گزينه

    
13 6

19
2 10 10 2

1 61 6 10
n

//

− −

−
× ×

= =
×

 )1  

    
13 6

19
5 10 10 5

1 61 6 10
n

//

− −

−
× ×

= =
×

 )2  

    
13 6

19
8 10 10 8 51 61 6 10

n
//

− −

−
× ×

= = =
×

 )3  

  ، بار مبادله شده كوانتيده است.»3«در مورد گزينة فقط 
 )4و  3هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  (عباس اصغري)  »1«گزينة  - 85

ها و خارج از  اي روي خط واصل آن ر نقطهنام باشند، د اي ناهم اگر دو بار نقطه
تر، ميدان برايند حاصل از دو بار  فاصلة دو بار و نزديك به بار با اندازة كوچك

  شود. بنابراين داريم: در آن نقطه صفر مي

    1 2
1 2 2 2 2 2

1

8 2
40

k q k q
E E

r x ( ) x
=  =  =   

    2
1 1 20400 x cm

x
=  =  

O q2 q1

E1 E2

{

x

x
μC-2

{
μC8

cm40

  
 )16ا ت 11هاي  ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

q
A

dq
B

d

q
C
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  )مصطفي كياني(  »4«گزينة  - 86

NEچـــون ( i j)
C

= + × 53 4 10
 

xلـــذا اســـت،
NE E i ( )
C

= = × 5
2 3 10

 
و 

y
NE E j( )
C

= = × 5
1 4 10

 
ــ  ــه    يمــ ــه بــ ــا توجــ ــابراين بــ ــد. بنــ باشــ

q،شــكل <1 وq >2 ؛ لــذااســتq
q

<1
2
باشــد. از طــرف ديگــر طبــق  مــي

2رابطة
| q |E k
r

  توان نوشت: مي=

r cm,r cm
N NE ,E
C C

E | q | r( )
E q r

= =

= × = ×
= × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→4 321 1 2 1 2

5 52 2 1 4 10 3 101 2
 

 
| q | | q | | q |( )
q q q

× = ×  = ×  =
×

5
21 1 1

5 2 2 2

4 10 3 4 9 64
4 3 16 273 10

 

 q ,q q
q

< >⎯⎯⎯⎯⎯→ = −11 2
2

64
27

   

  
 )16تا  10هاي  ه، صفح2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن) 

----------------------- ---------------------  

      )(هاشم زمانيان  »1« گزينة -87
كـه ميـدان حاصـل از دو بـار      ،زماني صفر اسـت  Aميدان برايند در نقطة 

لاف جهـت يكـديگر   انـدازه و در خ ـ  هـم  Aدر نقطـة   2qو  1qالكتريكي 
  باشند:    

E
�

-3Cμ

cm60

×
A121 2

q = q = Cμ
2 1

E
�

x

x

  
1 2

1 2

12 31 2
1 2 2 2 60

1 2

|q | C , |q | C
r x(cm) , r x

k | q | k | q |
E E

r r
= μ = μ

= + =
=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

2 2 2 2
12 3 4 1

60 60( x) x ( x) x
=  =

+ +
   

2 1 6060 x cm
x x

 =  =
+

  

 1qطـرف چـپ، انـدازة ميـدان بـار       به 2qجايي بار  در حالت دوم و با جابه

يابـد. لـذا    كـاهش مـي   2qميدان ناشي از بـار  كند، ولي اندازة  تغييري نمي

  طرف راست خواهد شد.  جهت ميدان برايند به

E
�-3Cμ

cm45

×
A

cm75

121 2
q = q = Cμ

2 1
E
�

x

  
9 6

41
1 12 2

1

9 10 12 10 7 5 10
1 2

k | q | NE E /
Cr ( / )

−× × ×
=  = = ×   

4
1 7 5 10 NE / i ( )

C
 = ×


   

9 6
42

2 22 2
2
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0 75

k | q | NE E /
Cr ( / )

−× × ×′ ′=  = = ×
′

  

4
2 4 8 10 NE / i ( )

C
′ = − ×


  

4 4 4
1 2 7 5 10 4 8 10 2 7 10T, A

NE E E / i / i / i ( )
C

′= + = × − × = ×
       

  )16تا  11هاي  ، صفحه2(فيزيك  )يسيتة ساكن(الكتر  

----------------------------------------------   

  )(اميرحسين برادران  »4«گزينة  -88

qجا كه  نآاز  q1 از طرف هـر   q4نيروي وارد بر بار  اندازة است. بنابراين =3

كديگر برابر است. با توجه به شكل، اندازة نيروي وارد بر بار يك از اين دو بار با ي

4q  1از طرف بارq  برابر برايند نيرويF

Fو  14


Fدر راستاي  34


  است. 24

14Fبرابر با  q4اندازة برايند نيروي وارد بر بار  جا كه از آن
  است. بنابراين

Fگيريم  نتيجه مي

F,و  24


14 خلاف جهت يكديگرند. حداقل بزرگي  34

q
q

1
2

بيشينه باشد. با توجه به شكل زماني  q2تي است كه مربوط به حال 

q2  بيشينه است كه| F | | F |
 
24   باشد، در اين صورت داريم: <142

F
14

q
1

q
2

q
3

q
4

F
24

F
34 F

14 و34

a
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2 424 22
24 14 14 24 14 1 414 2

2 2 1

|q ||q ||F | k
( a)
|q ||q ||F | k

a

F F F F ( )F
=

=
− =  = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→



  

| q | | q | | q |( )
| q |a a

2 1 1
2 2 2

2 12 1 22
−

= +  =  

  )9تا  5ي  ها ه، صفح2(فيزيك ) الكتريسيتة ساكن(      

 -------------------------------------------- 

  (عبدالرضا اميني نسب)  »3«گزينة  - 89

محاسـبه   Oرا در نقطـة   q3و  q1ابتدا ميدان الكتريكي حاصل از بارهاي 
  كنيم. داريم: مي

| q | NE k
Cr

99 211 2 2
1

8 109 10 8 10 800
9 10

−

−
×

= = × × = × =
×

 

| q | NE k
Cr

9933 2 2
3

2 109 10 1800
10

−

−
×

= = × × =  

1Eهاي  اكنون جهت ميدان
 ،3E

  وtE
  را در نقطةO كنيم. رسم مي  

 
1Eبرايند 

  3وE
  :برابر است با  

N| E | E E
C3 1 1800 800 1000′ = − = − =  

1000   گاه داريم: آن NE i( )
C

′ = −
   

iكه ميدان برايند در جهت  براي آن


 q2باشد، بايد ميدان ناشي از بار  +

NEبرابر با  i( )
C


2   مثبت خواهد بود. داريم: q2باشد. در نتيجه  =1100

t tE E E E E E
     

2 2′ ′= +  = −  

2 1000 100 1100t
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C

′ = + = + =
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r
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2

9
2

1100 9 10
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44 44109 9

−

−

=  = ×
×

 = × =

 

q nC2
44
9 = +  

 )16تا  11هاي   ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك    

 --------------------- -----------------------  

  (وحيد مجدآبادي)  »2«گزينة  - 90

 qاي  از بار نقطه rبا استفاده از رابطة بزرگي ميدان الكتريكي در فاصلة 
  داريم:

r r cm
r cm ,E E

E r| q |E k ( )
E rr

= + =
= = −

=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2 822 1 2 1
2 6 175001 2 11 2

 

E ( ) (E ) E
E

21 1 1
1

17500 6 16 17500 98
−

=  − =  

NE
C1

16 17500 400007
×

= =  

26 6 10 400001 1
1 22 91 9 10 2

Nr cm m ,E
C

N.mk
C

| q |E k
r

−= = × =

= ×

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

9
440000 9 10

36 10
q

−= × ×
×

 

| q | C C9 316 10 16 10− − = × = × μ  
  )16تا  11ي  ها ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك    

 --------------------------------------------  

  سؤالات آشنا –) 2فيزيك (          
  (كتاب اول)  »4«گزينة  - 91

كنند، حتماً هر دو داراي بار هستند و بـار   سم يكديگر را دفع مياولاً وقتي دو ج
نـام   ها هم هر دو باردار بوده و بار آن Dو  Bهاي  نام است. پس جسم ها هم آن

  است.     
ها باردار  نكه دو جسم يكديگر را جذب كنند، كافي است يكي از آ ثانياً براي اين

تواننـد   د خنثي باشند و هم مـي نتوان هم مي Cو  Aهاي  باشد. بنابراين جسم
  داشته باشند.   Dو  Bهاي  بار مخالف جسم

  پردازيم:   ها مي گزينهبا توجه به توضيحات بالا، به بررسي 
تواند خنثي باشد و در اين حالت،  مي Aنادرست است؛ زيرا جسم »: 1«گزينة 

  داراي بار مخالف نيستند.   Bو  Aهاي  الزاماً جسم
توانند  هم مي Cو  Aهاي  منادرست هستند؛ زيرا جس» 3«و » 2«هاي  گزينه

داشـته باشـند.    Dو  Bهـاي   توانند بار مخـالف جسـم   خنثي باشند و هم مي
هر دو باردار باشند، همـديگر را دفـع، اگـر يكـي بـاردار       Cو  Aبنابراين اگر 

باشد، همديگر را جذب و اگر هـر دو خنثـي باشـند، بـه يكـديگر نيرويـي وارد       
  كنند.   نمي

را كـه يـا خنثـي     Aكه حتماً باردار اسـت،   Dدرست است؛ زيرا »: 4«گزينة 
  كند.   دارد، الزاماً جذب مي Dا بار مخالف است ي

 )5تا  2هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)  
 --------------------------------------------  
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  (كتاب اول)  »2«گزينة  - 92
خـواهي   تـر الكتـرون   در سري الكتريسيتة مالشي (تريبوالكتريـك)، مـواد پـايين   

ارند؛ يعني اگر دو ماده در اين جدول در تماس با يكديگر قرار گيرند، بيشتري د
تر قرار دارد، منتقـل شـده و    اي كه پايين ها از مادة بالاتر جدول به ماده الكترون

  شود.    تر داراي بار منفي مي مادة بالاتر داراي بار مثبت و مادة پايين
  با توجه به توضيحات بالا، داريم:  

ست؛ چون در جـدول پشـم بـالاتر از كهربـا قـرار دارد و در اثـر       الف) نادرست ا
  شود.   مالش، پارچة پشمي داراي بار مثبت و يك تكه كهربا داراي بار منفي مي

ب) درست است؛ چون در جدول موي انسان بالاتر از شيشه قرار دارد و در اثـر  
  شود.   مياي داراي بار منفي  مالش، موي انسان داراي بار مثبت و ميلة شيشه

پ) درست است؛ چون در جدول ابريشم بالاتر از پلاستيك قـرار دارد و در اثـر   
مالش، پارچة ابريشـمي داراي بـار مثبـت و ميلـة پلاسـتيكي داراي بـار منفـي        

  شود.   مي
ت) نادرست است؛ چون در جدول چوب بالاتر از پارچة كتان قرار دارد و در اثر 

  شود.   پارچة كتان داراي بار منفي ميمالش، قطعه چوب داراي بار مثبت و 
 )5تا  2هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن) 

 --------------------------------------------  

  (كتاب اول)  »4«گزينة   - 93
طبق اصل پايستگي بار الكتريكي، مجموع جبري همة بارهاي الكتريكي در يك 

از جسمي به جسـم ديگـر منتقـل     تواند دستگاه منزوي ثابت است؛ يعني بار مي
شود، ولي هرگز امكان توليد يا نابودي يك بار خالص وجود نـدارد. اگـر در ايـن    

  سؤال، مجموعة سه كره را يك دستگاه منزوي در نظر بگيريم، داريم:  

A B C A B Cq q q q q q′ ′ ′+ + = + +   
15 12 18A B Cq C , q C , q C=+ μ =− μ =+ μ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

15 12 18A B Cq q q ( ) ( ) ( )′ ′ ′+ + = + + − + +   
1 12 2 4

1
2

21 B A B A

C A

q q q q
A B C

q q
q q q

′ ′ ′ ′=  =

′ ′=
′ ′ ′ + + = + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

1 1 721 21 124 2 4A A A A Aq q q q q C′ ′ ′ ′ ′+ + = +  = +  = + μ   

1 1 12 34 4B Aq q C′ ′= = × = + μ   

1 1 12 62 2C Aq q C′ ′= = × = + μ  

   توان نوشت:  هاست، لذا مي يير بار كرهخواستة سؤال محاسبة تغ
12 15 3A A Aq q q ( ) ( ) C′Δ = − = + − + = − μ   
3 12 15B B Bq q q ( ) ( ) C′Δ = − = + − − = μ  
6 18 12C C Cq q q ( ) ( ) C′Δ = − = + − + = − μ  

 )10تا  5هاي   ، صفحه2(فيزيك  يسيتة ساكن)(الكتر

 --------------------------------------------  

  )كتاب اول(  »3«گزينة  -94
كننـد، از نـوع    نام بر يكديگر وارد مي دانيم كه نيرويي كه دو ذرة ناهم اولاً مي

   ]»4«و » 2«هاي  رد گزينه[جاذبه است. 
  ، داريم: ثانياً با استفاده از رابطة قانون كولن

6 61 2
29 2

2

2 2 10 4 4 101 2
2

9 10 6 6 10

q C C , q C C
N .mk , r cm m

C

| q || q |F k
r

− −

−

=− μ =− × =+ μ =+ ×

= × = = ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

6 69
2 2

2 10 4 109 10 20
6 10

F N
( )

− −

−
× × ×= × × =

×
   

 )10تا  5هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  )كتاب اول(  »4«گزينة  -95
كنـيم كـه    اي رابطة قانون كولن، داريم: (فـرض مـي   با استفاده از فرم مقايسه

  درصد كاهش يافته است.)    1q ،20دازة بار فقط ان
21 2 1 2

2 1 2
k| q || q | | q | | q |F rF k ( )

F | q | | q | rr
′ ′′

= ⎯⎯⎯⎯→ = × ×
′

SMIY   

1 1 1 1 1

2 2

20 80 0 8100 100
20 80 0 8100 100

|q | |q | |q | |q | / |q |

r r r r / r , |q | |q |

′ = − = =

′ ′= − = = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

21 2
1 2

0 8
0 8

/ | q | | q |F r( )
F | q | | q | / r
′

= × ×   

2
1 1 1 10 50 8 1 80 8 8 40 8

10

F F/
F F //
′ ′

 = × ×  = = = =   

رصـد خواسـته   چون در سؤال، تغييرات بزرگي نيـروي الكتريكـي برحسـب د   
  شده، داريم: 

%5 11 100 1 100 100 254 4
F( ) ( )
F
′

= − × = − × = ×    Fدرصد تغييرات  =

  يابد.  درصد افزايش مي 25يعني بزرگي نيروي الكتريكي ميان دو بار 
 )10تا  5هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  
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 )كتاب اول(  »3« گزينة -96

در  2qو  1qهاي الكتريكي ناشي از بارهـاي   مطابق شكل زير، جهت ميدان

هـا را   رأس قائم مثلث را تعيين كرده و پس از محاسبة بزرگي هر يك، ميدان

  كنيم. داريم:  به صورت برداري نوشته و جمع برداري مي

m3

E
�

3

q = C
1

2

-3

m4

E
�

μ
1

q
2 =

16
Cμ

x

y

j
�

i
�

  
61

29 12

3 3 101
1 2

1 9 10 3

q C C
N .mk , r m

C

| q |E k
r

−=− μ =− ×

= × =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

1
69

1 2
3 109 10 3000

3
x ENE

C

−×
= × × = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

n¼d¶  S¿]  ý°i  nj   

1 3000 NE i( )
C

= −
   

62
29 22

16 16 102 3 32 2
2 9 10 4

q C C

N .mk , r m
C

| q |E k
r

−= μ = ×

= × =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

2
6

9
2 2

16 1039 10 3000
4

y ENE
C

−×
= × × = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

n¼d¶  S¿] nj   

2 3000 NE j ( )
C

= +
   

1 2 3000 3000T T
NE E E E i j( )
C

= +  = − +
       

 )16تا  10هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 ----------- ---------------------------------  

  )كتاب اول(  »2«گزينة  -97

 در 2qو  1qهاي الكتريكي ناشي از بارهـاي   مطابق شكل زير، جهت ميدان

بـه  هـا را   را تعيين كرده و پس از محاسبة بزرگي هر يـك، ميـدان   Oنقطة 

  كنيم. داريم:  صورت برداري نوشته و جمع برداري مي

q
1 2

-2q = Cμ

cm10

O8= Cμ

1
E
�

E
�

2

cm5

  
61

29 12

8 8 101
1 2

1 9 10 10 0 1

q C C
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C

| q |E k
r

−= μ = ×

= × = =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

1
69 6

1 2
8 109 10 7 2 10

0 1
x ENE /

C/

−×= × × = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
n¼d¶  S¿] nj    

6
1 7 2 10 NE / i ( )

C
= + ×
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62
29 222

2 2 102
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q C C
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C

| q |E k
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−

−

=− μ =− ×

= × = = ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   

2
69 6

2 2 2
2 109 10 7 2 10
5 10

x ENE /
C( )

−

−
×

= × × = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
×

n¼d¶  S¿] nj   

6
2 7 2 10 NE / i ( )

C
= + ×

   

6 6 6
1 2 7 2 10 7 2 10 14 4 10O OE E E E / i / i / i= +  = + × + × = ×

        

71 44 10O
NE / i ( )
C

= ×
   

 )16تا  10هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  )كتاب اول(  »2«گزينة  - 98

rr

r r

  
|اگر بزرگي ميدان الكتريكي ناشي از بار با انـدازة   q  Eدر مركـز مربـع را    |

2بناميم 
| q |(E k )
r

، با توجه به يكسان بودن فاصلة هر چهار رأس مربع تا =

اش متناسب است،  ، چون بزرگي ميدان با اندازة بار ايجادكننده(r)مركز آن 
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2بزرگي ميدان الكتريكي ناشي از بـار بـا انـدازة     | q  2Eدر مركـز مربـع    |

2خواهد بود. 
2 2| q |(E k E)

r
′ = ها، بردارهاي ميـدان   در هر يك از گزينه =

  كنيم:  ها را محاسبه مي در مركز مربع را رسم نموده و برايند آن

  »:  1«گزينة 

q2

-q

-q

q2

E

2E

2E

E

q2

-q

-q

q2

E3

E3

  

2 2 2 2 2
1 3 3 9 9 18 18T ,E ( E) ( E) E E E E= + = + = =   

  »:  2«گزينة 
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2E

E

q2
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E

2E

E4

-q

q q-2

  

2 2 2 2 2
2 2 4 4 16 20 20T ,E ( E) ( E) E E E E= + = + = =  

  »: 3«گزينة 

q2

q q2

2E

E

q2

q2

E

2E

E

E

q

q

q  

2 2 2
3 2 2T ,E E E E E= + = =  

  »:  4«گزينة 

q2

-q

-q

q2

2E

q2

-q

-q

q2

E
2E

E

  

4 0T ,E =   

كنيد، اندازة ميدان الكتريكي برايند در مركز مربـع   گونه كه ملاحظه مي همان

  هاست.   بيشتر از ساير شكل» 2«گزينة 

 )16تا  10هاي   ، صفحه2(فيزيك  )(الكتريسيتة ساكن

------ --------------------------------------  

  )كتاب اول(  »2«گزينة  -99

ابتدا شكلي ساده از سؤال را رسم كرده و روي آن، ميدان الكتريكي ناشـي از  

  كنيم:  هر بار را با در نظر گرفتن جهت آن، رسم مي

+q

+q

+q

-q

+q

+q +q

+q

E

EE

E

E

E E

E

  

روي هم  ي كه روبها +qهاي ناشي از بارهاي  بينيد، ميدان گونه كه مي همان

باشـند، لـذا همـديگر را خنثـي      هستند، با هم برابر و در خلاف جهت هم مي

@master_Azmon   مرجع پخش آزمون های آزمایشی



  

  26: ةصفح  تجربي يازدهماختصاصي                                            1403مرداد  19آزمون  - تابستانپروژة             
  
روي هـم   اي كه روبه −qو  +qهاي ناشي از بارهاي  كنند و فقط ميدان مي

2TE  ماند و داريم:  هستند، باقي مي E E E= + =   

 )16تا  10هاي   ، صفحه2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

 --------------------------------------------  

  )كتاب اول(  »3«گزينة  - 100

در رئـوس مجـاور نقطـة مـورد نظـر       qها، بارهـاي بـا انـدازة     در همة گزينه

(r a)=  2و بار با اندازةq     2در رأس مقابل نقطـة مـورد نظـر(r a)′ = 

2  اند؛ پس داريم:  قرار گرفته
kqE
a

=   

2 2
2
2

k( q) kqE E
( a) a

′ = = =    

يعني اندازة ميدان الكتريكي ناشي از هر سه بار در نقطة مـورد نظـر يكسـان    

  كنيم:  بررسي مياست. حالا هر چهار گزينه را 

  »: 1«گزينة 
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  نادرست است. » 1«طبق شكل بالا، گزينة 

  »: 2«گزينة 
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  نادرست است. » 2«طبق شكل بالا، گزينة 

  »: 3«گزينة 
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  درست است. » 3«طبق شكل بالا، گزينة 

  »: 4«گزينة 

q
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  نادرست است. » 4«طبق شكل بالا، گزينة 

 )16تا  10هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن) 

 --------------------------------------------  
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  )عباس هنرجو(  »2« گزينة  - 101
كتاب درسي، ترتيب ميزان توليد يا مصـرف نسـبي    4با توجه به نمودار صفحة 

  است.» فلزها >هاي فسيلي سوخت >مواد معدني«صورت  برخي مواد به

  هاي نادرست: بررسي گزينه

  گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است.  »: 1«ة گزين

ها به رابطة ميان خواص مـواد   دان با گسترش دانش تجربي، شيمي»: 3«گزينة 

  ها پي بردند. با عنصرهاي سازندة آن

  گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است.»: 4«گزينة 

  )4تا  2هاي  صفحه -2(شيمي   

- --------------------------------------------   

  )ملكان منصور سليماني(  »1« گزينة  -102

  فقط عبارت (ب) درست است.

  نادرست: هاي عبارتبررسي 

: پيشرفت صنايع الكترونيك مبتني بر اجزايي است كه از مواد نيمـه  )آ( عبارت

  شوند. رسانا ساخته مي

فتن رونـدها و الگوهـاي رفتـار    ترين گام در علـم شـيمي يـا    مهم عبارت (پ): 

  فيزيكي و شيميايي عناصر است.

اي عنصرها، خواص فيزيكي و شيميايي عناصـر   مطابق قانون دورهعبارت (ت): 

  شود. اي تكرار مي صورت دوره به

  )9و  6تا  2هاي  صفحه -2(شيمي   

 ---------------------------------------------   

  )لكانم منصور سليماني(  »2« گزينة  -103

با در نظر گرفتن دگر شكل گرافيت براي كربن، همگي (كم يـا زيـاد) رسـاناي    

الكتـرون   ،باشند. كربن، سيليسيم و ژرمانيم براي تشكيل پيونـد  جريان برق مي

دهنـد.   كه قلع و سـرب الكتـرون از دسـت مـي     گذارند؛ در حالي به اشتراك مي

ه قلــع و ســرب كــ كــربن، سيليســيم و ژرمــانيم شــكننده هســتند؛ در حــالي 

سـاير   ، امـا فقط كربن سطحي كدر دارد 14خوارند. در بين عناصر گروه  چكش

  دارند. سطحي صيقليعناصر 

  )9تا  7هاي  صفحه -2(شيمي   

 ---------------------------------------------   

  )پور هدي بهاري(  »4« گزينة  -104

مـوردنظر از گـروه   عنصـر   قـرار دارد، پـس   ام4و دورة  10در گروه  Xعنصر 

)ژرمانيم چهاردهم،  Ge)32.است  

فلزي با سطح براق و درخشان است كه در واكنش با ديگر عناصـر   ژرمانيم شبه

  گذارد. الكترون به اشتراك مي

 آيندهنگاه به  – )2( شيمي
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اين عنصر رسانايي الكتريكي كمي دارد، رساناي گرما است و در اثر ضربه خرد 

  .شود مي

  )16تا  14و  9تا  6هاي  صفحه -2(شيمي   

 ---------------------------------------------   

  )ملكان منصور سليماني(  »4« گزينة  - 105

  نادرست: هاي گزينهبررسي 

رسـاناي جريـان بـرق     ،بـه جـز هيـدروژن و هلـيم     s ةعناصر دست: »1«گزينة 

  باشند. مي

خـوار   فلزي بـوده و در حالـت جامـد چكـش     dهمة عناصر دستة»: 2«گزينة 

  هستند.

شـود كـه در    دورة اول جدول تناوبي با عنصر هيدروژن آغاز مـي »: 3«گزينة 

 دهد. واكنش با نافلزها تشكيل پيوند كووالانسي مي

  )16تا  14و  9تا  7هاي  صفحه -2(شيمي   

 ---------------------------------------------   

  )زواره رسول عابديني(  »1« ةگزين  -106

  :ها گزينهبررسي 

قـرار  تنـاوبي  در سمت چپ و مركـز جـدول    طور عمده بهفلزات »: 1«گزينة 

  دارند. 

شبه فلزات از نظر خواص فيزيكي مانند فلزات و از نظـر خـواص   »: 2«گزينة 

  شيميايي مانند نافلزات هستند. 

يك شبه فلـز اسـت و ماننـد نـافلزات الكتـرون بـه اشـتراك         Si»: 3«گزينة 

  گذارد.   مي

از بالا به پايين خصـلت نـافلزي    جدول تناوبي شانزدهم در گروه»: 4«گزينة 

  يابد.  كاهش مي

 )13تا  6هاي  صفحه -2شيمي ( 

 ---------------------------------------------   

  )ملكان منصور سليماني(  »3« گزينة  -107

  :ي نادرستها گزينهبررسي 

كتـاب درسـي در دورة سـوم     13با توجه بـه نمـودار صـفحة    »: 1«گزينة 

، نـافلز  اسـت  كمتـر ها  دو عنصري كه تفاوت شعاع اتمي آن تناوبي،جدول 

  گذارند. براي تشكيل پيوند با يكديگر الكترون به اشتراك مي هستند، پس

جـدول  دورة سوم  در ،كتاب درسي 13با توجه به نمودار صفحة »: 2«گزينة 

تفاوت شعاع اتمي بـين فلـزات بيشـتر از تفـاوت شـعاع اتمـي بـين        تناوبي، 

  نافلزات است.
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پـذيري فلـزات قليـايي از     ، واكنشتناوبيدر يك دوره از جدول »: 4«گزينة 

  فلزات قليايي خاكي بيشتر است. 

 )16تا  11هاي  صفحه -2شيمي (

----------------------------------------- ----   

  )امير حاتميان(  »3« گزينة  -108

F  ها: خاصيت نافلزي هالوژن Cl Br I> > >   

 )14 و 13هاي  فحهص -2(شيمي  

 ---------------------------------------------   

  )زواره محمد عظيميان(  »1« گزينة  -109

تــك حرفــي اســت. فلوئــور حتــي در  (I)و يــد (F)نمــاد شــيميايي فلوئــور

−Cدماي كـه يـد در    در حـالي  ؛دهـد  واكنش مي H2به سرعت با گاز 0200

  دهد. واكنش مي H2با گاز C0400دماي بالاتر از

  هاي درست: گزينهبررسي 

در اين مواد كاتيون فلزهاي واسطه (تركيب فلزهاي واسطه) وجود »: 2«ة گزين

  دارد.

Cuكاتيون»: 3«گزينة    است. dالكترون در زيرلاية 9داراي  229+

CuO Cu :[ Ar] d+ 2 918 3   

  شود. اين منظور استفاده مي (اسكانديم) براي Sc21از»: 4«گزينة 

  )16تا  14هاي  صفحه -2(شيمي   

 ---------------------------------------------   

  )ارسلان عزيززاده(  »2« گزينة  - 110

  باشد. هاي طلا مي تمامي موارد گفته شده از ويژگي

  )17 صفحة -2شيمي (

 ---------------------------------------------   

 ------------- --------------------------------   

 ---------------------------------------------   

 ---------------------------------------------   

 ---------------------------------------------   

 ---------------------------------------------   

---------------------------------- -----------   

 ---------------------------------------------   

 ---------------------------------------------   

 ---------------------------------------------   
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  )2( رياضي   

 

 )علي مرشد(    »3«  ةگزين -111

از قطـر، برابـر نصـف قطـر اسـت. ابتـدا ايـن فاصـله را حسـاب كـرده و            Aفاصلة رأس 

3  دست آوريم: كنيم تا طول قطر مربع را به دو برابر مي 0x y+ − =   

2قطر مربع   4 1نصف قطر→⎯⎯×2 1 1 2 3 4 2 2
2 2 21 1

( ) ( )
d

+ − −
= = =

+
   

جـا   برابـر طـول ضـلع آن اسـت، پـس در ايـن       2با توجه به آن كه طول قطـر مربـع   

  است. بنابراين مساحت آن برابر است با: 4اندازة ضلع مربع 

  2 24 16) ( )=   مساحت مربع=)اندازة يك ضلع=

  ) 9و  8 هاي ه، صفح2تحليلي و جبر) (رياضي ة (هندس  

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد(  »  2«گزينة  -112

  برابر است با: ABخط  شيب پاره

  1 5 4 24 2 2
y yB AmAB x xB A

− − −
= = = = −

− −
   

  :است، پس  ABخط عكوس شيب پاره، قرينه و مABشيب خط عمود بر 

  1
2m′ =   

AB :  3مختصات وسط   32 2
x x y yA B A BM( , ) ( , )+ +

=   

  برابر است با: ABخط  بنابراين معادلة عمودمنصف پاره

    y y m (x x )M M′− = −   

    13 32y (x )− = −   

    1 33 2 2y x− = −   

    1 3 1 30 302 2 2 2
xy x x x

y
= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  = −

=
IÀ n¼d¶#IM#jn¼ioM#®d¶

Â¹÷Ä   

 )7تا  2هاي  ، صفحه2(رياضي ) تحليلي و جبر ةهندس(    

----------------------------------------------  

 )علي مرشد(  »2«  ةگزين -113

2در معادلة  1 0x x+ − 1b  اريم:د =
a

−
α + β = = −   

  1 11
c
a

−
αβ = = = −   

    گاه:   هاي معادلة جديد باشند، آن ترتيب جمع و ضرب ريشه به ′Pو  ′Sاگر 

  
2 2

1 1 2S ( ) ( )α β α + β′ = + + + = +
β α αβ

   

  
2 2 1 22 2 11

( )α + β − αβ +
= + = + = −

αβ −
   

  1 1 1 1 1P ( )( )

S

α β β α′ = + + = + + + = −
β α α β

′


   

  سازيم: ي جديد را مي حال معادله

  2 20 1 0x S x P x x′ ′ − + =  + −   معادلة جديد=

  ) 13تا  11هاي  ه، صفح2) (رياضي تحليلي و جبر ةهندس(  

---------------------------------------------- 
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 محمد بحيرايي)(  »4«  ةگزين -114

    6 12 2 3s
bx
a ( )

− −
= = =

−
   

    21 3 1 6 1 3f ( ) ( ) ( ) k k= − + + = +   

    3 28 25k k⎯⎯⎯⎯→ + =  =ÆoÎ ¢Lö   

  )18تا  14هاي  ، صفحه2(رياضي ) تحليلي و جبر ةهندس(

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »1«  ةگزين -115

1ها را در نقاط xمحور  fتابع  0( , 3و  ( 0( ,   قطع كرده است. بنابراين: (

    21 3 4 3f (x) a(x )(x ) a(x x )= − − = − +   

0ها را در نقطة yمحور  fكه تابع  با توجه به آن 2( ,   قطع كرده، بنابراين: (

    2 22 0 4 0 3 2 3 3a( ) a a= − × +  =  =   

    22 8 23 3f (x) x x = − +   

  )18تا  16هاي  ، صفحه2(رياضي ) تحليلي و جبر ةهندس(

---------------------------------------------- 

 )افشار سپهر حقيقت(  »3«  ةگزين -116

  
2 2 22 3 3 2 6 20 02 1 2 1

a a (a a )x a a
x x (x )(x )

+ − + − − −
− =  =

+ − + −
   

در صـورت كسـر صـفر     xكه معادلـه جـواب نداشـته باشـد، بايـد ضـريب        براي اين

  شود (و عدد ثابت صفر نشود) كه در اين صورت داريم:

  12 3 2 0 2
a

a a
a

=
− + =   =

   

هـ   و يا ريشه رـج ريش ذـاري        هاي مخ اـ جايگ نـد. ب زـ باش وـرت ني اـي ص 1xه 2xو  = = وـرت   − در ص

1  داريم: 9 0 0x : a a= − =  =   

22فاقد جواب   3 6 0x : a= − − − =     

  شود. حاصل مي و صفر 2،1سه مقدار  aپس در كل براي 

  ) 21تا  19 هاي ه، صفح2(رياضي  تحليلي و جبر) ةهندس(  

---------------------------------------------- 

 )علي مرشد(    »3«گزينة  - 117

باشـد،   tكشد احمد كـار را انجـام دهـد،     روزهايي را كه طول مي تعداداگر 

8tبراي حسن    است، پس داريم:  +

1دهد:  مقدار كاري كه احمد در هر روز انجام مي
t

   

1دهد:  مقدار كاري كه حسن در هر روز انجام مي
8t +

   

1دهند:  مقدار كاري كه با هم در هر روز انجام مي
3   

    1 1 1 8 1
8 3 8 3

t t
t t t(t )

+ +
 + =  =

+ +
   

    2 8 6 24t t t+ = +   

    2 2 24 0 6 4 0t t (t )(t )+ − =  + − =   

   4
6

t
t

=
 = − ¡#¡#ù   

روز  12روز و حسن به تنهـايي در   4در  بنابراين احمد اين كار را به تنهايي

 )23و  21هاي  ، صفحه2(رياضي تحليلي و جبر)  ةهندس(    دهد. انجام مي

----------------------------------------------  







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OH OH OH
 ′ ′′ = =


 (علي مرشد)  »  2«گزينة  -118

2اگر  3 5x x t+ + t)0ر بگيريم، داريم: درنظ = )≥   

ــوان      2تـ  212 12t t t t= + ⎯⎯⎯⎯→ = +   

    2 12 0t t − − =   

    44 3 0 3
t

(t )(t )
t

=
 − + =   = −

   

    
3

2 23 5 4 3 1 0
1

bS
ax x x x

cP
a

 = − = −+ + =  + + =  
 = =


   

    3S
P

α + β = = −
αβ

   

 )23و  22، 13تا  11هاي  ، صفحه2) (رياضي تحليلي و جبر ةهندس(  

----------------------------------------------  

 (حسين اسفيني)  »  3«گزينة  -119

متري از  سانتي 8در فاصلة  Aمطابق شكل، نقطة

ي خـط  رو Cو  Bقرار داشته و نقـاط   dخط 

d شان از  قرار دارند كه فاصلهA    طبـق مسـأله

ــر  ــانتي 10براب ــث   س ــت. مثل ــر اس ، ABCمت

  الساقين بوده و مساحت آن برابر است با: متساوي

  2
AH BCS ( )*

×=   

 ACH، از قضـية فيثـاغورس در مثلـث    BCبراي محاسـبة طـول قاعـدة    

  كنيم: استفاده مي

2 2 2 2 2 2 210 8 100 64 36AC AH HC HC HC= +  = +  = − =
    6HC ,BC BH HC = = +   

    2 2 6 12BH HC BC HC ( ) cm=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =  

12BCبا جايگذاري  cm= طة در راب( 8  داريم: *( 12 2482S cm×
= =   

 )30تا  26هاي  ، صفحه2(هندسه) (رياضي     

----------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »1«  ةگزين - 120

  طبق خاصيت نيمساز داريم:

  OH OH′=:O روي نيمساز زاويةB است  

  OH OH′ ′′=:O روي نيمساز زاويةC .است  

  

    ارتفاع ذوزنقه برابر است با:

  2OH OH OHh OH OH h OH′ ′′= =′′ ′= + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =   

  يابيم: ذوزنقه را مي حال با توجه به ابعاد داده شده، ارتفاع

  

  2 2 25 3 25 9 16 4h h= − = − =  =   

2  بنابراين: 4 2OH OH′ ′=  =   

  شود. مي 2است برابر  ′OHكه همان  BCاز ضلع  Oپس فاصلة 

  ) 30تا  26 هاي حه، صف2(هندسه) (رياضي   

---------------------------------------------- 

ق ق غ  

مثلث متسـاوي السـاقين بـوده و    
 ، ميانه هم هست.AHارتفاع 

8

10

10

H

C

B

A
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  دفترچه سؤالدفترچه سؤال
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور
  مردادمرداد  1919

  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  واهخ عليرضا همايون مسئول درس مستندسازي

  طراحان
نيلوفر اميني، پور، حميد اصفهاني، فاطمه راسخ، خانسپهر حسن

  محمدرضا اسفنديار  آرين توسل، نازنين صدقي،

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ

  
  ..ددييكانون مراجعه كنكانون مراجعه كن  تتييخود در ساخود در سا  ييشخصشخص  ةةها، به صفحها، به صفح  پاسخپاسخ  ةةمشاهدمشاهد  ييبرابرا
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 )پور خان سپهر حسن(  »  3«گزينة  -251

  غم  ةخانه: خان غم

نـو / بلنـدقامت: داراي    ةبخت: داراي بخت تيـره / نوكيسـه: داراي كيس ـ   تيره

  قامت بلند 

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(  »  1«گزينة  -252

» بـن مضـارع + ان  «سـاختار   پاسـخ از  ةهاي صورت سـؤال و گزين ـ  واژه ةهم

  تشكيل شده است:

  دو + ان / گري+ ان / خند + ان / پريش + ان 

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )نيلوفر اميني(  »  2«گزينة  -253

متن به طور كليّ در مخالفت با اين انديشه است كه اگر عاقل باشيم، هيجان 

  نخواهيم داشت. 

  )لاميهوش ك(

----------------------------------------------  

 )نيلوفر اميني(  »  4«گزينة  -254

كنـد كـه    دانـد و بـه همـين دليـل بيـان مـي       متن خشونت را صرفاً ابزار مي

  آيد.  ها از متن برنمي توان آن را ماهيت چيزي دانست. ديگر گزينه نمي

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )نيلوفر اميني(  »  3«گزينة  -255

متن در انكار لزوم برقراري رابطه بين رفتارهاي جانوري و رفتارهاي انسـاني،  

فايده بودن آن است. براي مثال، از ازدحـام جمعيـت    و يا حداقل در بيان بي

گويد براي فهم اين  گويد و مي شود سخن مي انساني كه منجر به خشونت مي

ها نيست، مناطق پست و كثيـف شـهر ايـن     به آزمايش موشموضوع، نيازي 

  دهد.  موضوع را نشان مي

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -256

غيركفتارهـا   ةهـا در دسـت   يوزپلنـگ  ةها كفتار نيسـتند، يعنـي هم ـ   يوزپلنگ

  گنجند.   مي

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -257

خود عدد سيزده، عددي دورقمي، اول و مضرب سيزده اسـت. بنـابراين سـه    

اعـداد   ةدسته بايد در يك نقطه اشـتراك داشـته باشـند. همچنـين نـه هم ـ     

اعـداد مضـرب سـيزده     ةاعداد اول دورقمي و نه هم ةدورقمي اولند و نه هم

اعـداد   ةها مضرب سـيزده. در نهايـت، نـه هم ـ    دورقمي ةاند و نه هم يدورقم

اي كـه   اعداد اول، مضرب سيزده. اما نكته ةمضرب سيزده عدد اولند و نه هم

كه هيچ عدد مضرب سيزده عدد اول نيست مگر اين كه دورقمـي   هست، اين

  :پاسخ ةباشد. مثالي از جدول پرشد

اوًّل اوًّلاعداد اعداد

13 مضرب 13اعداد مضرب اعداد


دوريالقچم دوريالقچم
اعداد اعداد

2

10

11

1326

130

  
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )محمدرضا اسفنديار(   »2«گزينة  -258

×ساعت، يعنـي   12ساعت در هر  =12 60 دقيقـه عقـب    36دقيقـه،   720

+ سـاعت  12 ماند، يعني براي طي كردن مي =720 36 دقيقـه زمـان   756

  لازم است.

طـي سـه سـاعت و نـيم در      شـود بـراي   حال در يك تناسب ساده معلوم مي

/ساعت ما، يعني  × =3 5 60 220/دقيقه،  210   :زمان لازم استدقيقه  5

    ? /?
×

 = =
720 210 210 756 220 5756 720  

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )آرين توسل(  »  4«گزينة  -259

كنـد. پـس در هـر     ساعت طـي مـي   12را در  درجه 360شمار  عقربة ساعت

=دقيقه 
×

360 1
12 60 شمار در هر دقيقـه   كند. عقربة دقيقه درجه حركت مي 2

=360 شـمار روي   ، عقربـة سـاعت  6كنـد. در سـاعت    درجه حركت مـي  660

درجـه   180اسـت، يعنـي    12شـمار روي سـاعت    عقربـة دقيقـه   و 6ساعت 

ايـن دو عقربـه    6دقيقه پـس از سـاعت    nبين دو عقربه. حال اگر  اختلاف

  روي هم منطبق شوند، بايد معادلة زير درست باشد:

nدقيقه  n n+ =  = =360 8180 6 322 11 11  

  )هوش رياضي(

----------------------------------------------  

 )آرين توسل(  »  1«گزينة  -260

». ج«ساله است. بر اسـاس دادة   15ساله و مسعود  10، علي 1395در سال 

?  سال دارد:  20سعيد در اين سال  ?+ + =  =10 15 15 203    

−پس سعيد متولد  =1395 20  29است، زماني كـه مـادر خـانواده     1375

سنّ مـادر خـانواده دو برابـر سـنّ سـعيد      سال بعد  29پس  ساله بوده است.

  د:خواهد بو

    x x x+ =  =29 2 29  

+كه اين يعني سالِ  =1375 29 1404.  

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  »  2«گزينة  -261

روزهـاي اول و دوم مـاه   بـه  هـاي سـي روزه، آن روزهـاي هفتـه كـه       در ماه

  هفته چهار بار وجود دارند:مربوطند، پنح بار و ديگر روزهاي 

    −

30 7
28 4
2

    

عدد روزهاي هر روز هفته نيز در ماه، يكي در ميان زوج و فرد است، چرا كه 

هـايي   خود عددي فرد است. اگر پنح روز هفته در ماه مهر در تـاريخ » هفت«

امُ ماه  وسوم و سي ، بيستمدوم، نهم، شانزده ، روزهايبه عددهاي زوج است

است. اين روزها در اين سؤال، يكشنبه است. پس دوشنبه و جمعه چهار بـار  

  و شنبه نيز پنج بار در ماه وجود دارد.

  )هوش رياضي(

----------------------------------------------  

 )نازنين صديقي(  »  2«گزينة  -262

رويم: ا هفت روز عقب ميمرداد است. از ان، شش ت 21لين شنبة قبلي، او  

    

23
مرداد
23
مرداد

21
مرداد
21
مرداد

1

14
مرداد
14
مرداد

2

7
مرداد
7

مرداد

3

31
ت�ر
31
ت�ر

4

24
ت�ر
24
ت�ر

5

17
ت�ر
17
ت�ر

6

10
ت�ر
10
ت�ر

7

  
تيـر اسـت.    16تير است. شش روز بعـد از آن،   10پس هفت تا شنبة قبلي، 

تير سـال  آينـده، او    15تير است. تا  16، شخص مدنظر مابنابراين روز تولد 

، پـس بايـد جمـع    اسـت  سـالگي خـود را جشـن نگرفتـه     چهاردههنوز تولد 

  نيم:هاي يك تا سيزده سالگي او را حساب ك شمع

    ... ×+ + + + + = =14 131 2 3 12 13 912  

  )هوش رياضي(

----------------------------------------------  

 )اصفهانيحميد (    »2«گزينة  -263

  بعد ة هفت دو بةبعد است: يكشنة هفت ةو روز قبلش، جمعالف) روزي كه د

  بعدة هفت دو ةبعد است: دوشنبة هفت ةجمعو روز قبلش، فرداي روزي كه د

بعـد اسـت:   ة هفت ـ ةروز پيش از فرداي روزي كه دو روز قـبلش، جمع ـ  هفت

  بعد ة هفت ةدوشنب

  قبلة هفت ةچهارشنب قبل بود:ة هفت ةشنب ب) روزي كه ديروزش سه

  قبلة هفت ةشنب پنجقبل بود: ة هفتة شنب فرداي روزي كه ديروزش سه

  .قبل استة هفت ةشنب بعد، دقيقاً يازده روز پس از پنج ة هفت ةدوشنب

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  
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 )اصفهانيحميد (  »  2«گزينة  -264

امين نيز از مبينا كوچكتر است، . نيما و مينا هيچ كدام فرزند نخست نيستند

   پس فقط مبيناست كه ممكن است در جايگاه نخست قرار گيرد.

مينـا نيـز در    رگتـر اسـت.  در جايگاه چهارم نيست، چرا كـه از نيمـا بز   امين

   پس نيماست كه چهارمين فرزند خانواده است. جايگاه چهارم نيست.

هاي دوم و سوم هستند ولي جايگاه دقيق آنها معلـوم   امين و مينا، در جايگاه

    نيست.

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )ميكتاب استعدادتحليلي هوش كلا(  »  1«گزينة  -265

هاي افراد حاضر در كلاس با هم متفاوت است؛ اما حقيقت يكي اسـت،   پاسخ

تواند نفـر   گويد كه آن يك نفر نمي پس حتماً فقط و فقط يك نفر درست مي

يك از افراد ورزش نكرده باشند، يعني هر پنج نفـر   پنجم باشد، زيرا اگر هيچ

  دروغ گفته و كسي ورزش نكرده است.

گفته باشد و چهار نفر ورزش كرده باشند، خودش هم كه ل راست اگر نفر او

−راستگوست ورزش كرده است، يعني =4 1 نفر ديگـر هـم بايـد ورزش     3

ا اين با حرف سه نفـر ديگـر در تنـاقض اسـت،     كرده و راست گفته باشند، ام

ود ش ـ ل دروغ گفته و ورزش نكرده است. به همين ترتيب ثابت ميپس نفر او

اند. فرد چهارم راست گفته  اند و ورزش نكرده افراد دوم و سوم هم دروغ گفته

  است، خودش تنها شخصي بوده است كه ورزش كرده است.

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -266

هـا   ديگـر گزينـه  تصوير در آينه وارون جـانبي و در آب، معكـوس اسـت. در    

  ها عوض شده است. جايگاه پاها و يا جايگاه شاخك

  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )اطمه راسخف(  »  4«گزينة  -267

  سه الگو در صورت سؤال هست:

م�ان     دريال مرحله �� بخش، م�اندو دريال مرحله �� بخش، دو
چمهاريال و سه دو، ،��
ساعتگرد مرحله

چمهاريال و سه دو، ،��
ساعتگرد مرحله

پادساعتگرد مرحله پادساعتگرد�� مرحله ��
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  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )اطمه راسخف(  »  4«گزينة  -268

در انتقال از چپ به راست در هر رديف از الگوي صورت سؤال، طـرح سـقف   

دار، بـه   رسد و طرح قسمت كمـان  ماند. طرح شكل وسط به پايه مي ثابت مي

  رسد. طرح شكل وسط مي

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  4«گزينة  -269

هاي چپ و راست در هر رديف از الگـوي صـورت    مشترك ستون هاي قسمت

  ، در ستون وسط آن رديف رسم شده است.دوراندرجه  180سؤال، با 

  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )اطمه راسخف(  »  4«گزينة  -270

يك  در هر رديف در هر ستون از الگوي صورت سؤال دقيقاً 2×2هشت شكل 

  شود.  بار تكرار مي

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  
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